
Ata Eletrônica da 15ª Ordinária de 2026 da 1ª Sessão Legislativa da 8ª Legislatura

Identificação  Básica:  Tipo  de  Sessão:  Ordinária  ;  Abertura:  01/06/2026  -  19:30  ;
Encerramento: 01/06/2026 - 

Mesa Diretora:  Presidente: CELSO DA PRODUSOL / MDB ; Vice-Presidente: CIDÃO /
PSD ; 1º Secretário: Roberto Franco de Lima / MDB ; 2º Secretário: NEINHA / PSDB 

Lista de Presença na Sessão: BERTINHO CASAVECHIA / PSD ; CELSO DA PRODUSOL /
MDB ; CIDÃO / PSD ; Dorvalina Aparecida Bis Porfirio / PSD ; LUIZ HENRIQUE / PSD ;
NEINHA / PSDB ; Roberto Franco de Lima / MDB ; Vilson Ferreira de Castro / PSD ; ZÉ
DO DEPÓSITO / MDB 

Expedientes: Abertura da Sessão: Havendo quórum legal, o Senhor Presidente declarou
aberta  a  15ª  Sessão  Ordinária  do  Poder  Legislativo  Municipal  de  Cruzmaltina.  Em
seguida, foi realizada a oração do Pai-Nosso e procedida a leitura bíblica. Na sequência, o
Senhor Presidente solicitou ao Primeiro Secretário a leitura da lista de presença, com o
objetivo de constatar a participação dos Senhores Vereadores.  Foi registrada a presença
da Sr. Clovis Becária e dos demais participantes que acompanhavam os trabalhos por meio
das redes sociais. Leitura da Ata Anterior:  Em seguida, o Senhor Presidente informou
que a Ata da 15ª Sessão de 2026 já havia sido previamente disponibilizada a todos os
vereadores, por meio do grupo de mensagens. Diante disso, colocou a referida Ata em
discussão. Não havendo manifestações, submeteu a à votação, sendo a mesma aprovada
por  unanimidade.  Na  ocasião,  convocou  os  vereadores  para  procederem  à  respectiva
assinatura. O Presidente solicitou a leitura da denúncia anônima encaminhada por meio
da Ouvidoria, registrada em 23 de maio de 2026, às 20h47, sob o Protocolo nº 11/2026,
intitulada "Uso indevido dos veículos públicos para fins pessoais e particulares em dias
úteis e finais de semana", vinculada ao Processo de Ouvidoria nº 11/2026. A denúncia
relatava que o motorista do CRAS estaria utilizando veículos públicos para fins pessoais e
particulares  em dias  úteis  e  finais  de  semana.  Também foi  mencionado que o  veículo
pertencente ao Departamento de Cultura estaria sendo frequentemente visto no município
de  Borrazópolis  e  em  locais  considerados  incompatíveis  com  a  finalidade  do  serviço
público, tanto no município de Cruzmaltina quanto em dias úteis e finais de semana, para
assuntos particulares. Após a leitura da denúncia, o Presidente questionou os vereadores
presentes  se  desejavam  se  manifestar  acerca  do  conteúdo  exposto.  Não  houve
pronunciamentos ou manifestações por parte dos presentes.  Em seguida,  o Presidente
solicitou a leitura da denúncia anônima encaminhada por meio da Ouvidoria, registrada
em 23 de maio de 2026, às 21h09, sob o Protocolo nº 12/2026, intitulada "ocorrência onde
envolveu  menores  e  o  conselho  não  compareceu  ao  local  solicitado,  pois  estavam em
inventos particulares”, vinculada ao Processo de Ouvidoria nº 12/2026. Foi realizada a
leitura  da  denúncia  anônima  constante  no  Processo  de  Ouvidoria  nº  12/2026,  a  qual
relatava  a  ocorrência  de  um  fato  envolvendo  menores  de  idade,  ocasião  em  que  o
Conselho Tutelar teria sido acionado e não comparecido ao local conforme solicitado, em
razão de seus membros estarem participando de eventos particulares. A denúncia ainda
questionava a finalidade do Conselho Tutelar no município e mencionava outras situações
envolvendo  menores  consumindo  bebidas  alcoólicas  e  cigarros  eletrônicos  em  praça
pública, bem como outros casos em que o Conselho teria sido acionado e não comparecido
para atendimento.  Após a  leitura  da denúncia,  o  Presidente  questionou os  vereadores
presentes sobre o interesse em se manifestarem ou apresentarem comentários a respeito
do conteúdo exposto, não havendo manifestações. Em seguida, o Presidente solicitou a
leitura da denúncia anônima encaminhada por meio da Ouvidoria, registrada em 23 de
maio de 2026, às 21h25, sob o Protocolo nº 13/2026, intitulada "Ocorrência envolvendo
crianças. Foi solicitado o comparecimento do Conselho Tutelar de Cruzmaltina", vinculada
ao  Processo  de  Ouvidoria  nº  13/2026.  A  denúncia  relatava  que,  em  uma  ocorrência
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envolvendo crianças, foi solicitado o comparecimento do Conselho Tutelar de Cruzmaltina,
porém seus membros não compareceram ao local, sendo a situação atendida pela Polícia.
Consta ainda que foram realizadas ligações para o Conselho Tutelar, sem que houvesse
comparecimento para atendimento da ocorrência. Após a leitura da denúncia, o Presidente
questionou  os  vereadores  presentes  sobre  o  interesse  em  se  manifestarem  ou
apresentarem comentários a respeito do conteúdo exposto. Com a palavra, o Vereador
Luiz  cumprimentou  os  demais  vereadores,  o  público  presente  e  as  pessoas  que
acompanhavam a sessão pelas redes sociais. Relatou que, em sua avaliação, haveria um
cidadão com possível implicância em relação ao Conselho Tutelar, acrescentando que já
havia intenção de se manifestar na pauta passada, porém não o fez em razão de problemas
técnicos com o microfone. Relatou que as atribuições do Conselho Tutelar já haviam sido
amplamente esclarecidas quando do início do mandato, ocasião em que representantes do
órgão compareceram à Câmara para apresentar suas funções e atividades. Destacou ainda
que, nas audiências públicas da assistência social, são frequentemente apresentados os
atendimentos  realizados  pelo  Conselho  Tutelar.  O  Vereador  afirmou  entender  que  a
denúncia  apresentada  carecia  de  informações  mais  detalhadas,  como  datas,  locais  e
identificação dos fatos relatados, considerando-a uma denúncia sem elementos suficientes
para apuração, sendo somente para “pegar no pé”. Informou também que o assunto já
havia sido debatido nas comissões da Casa e que havia entendimento entre seus membros
no  sentido  de  promover  o  arquivamento  da  denúncia,  em  razão  da  ausência  de
fundamentos e dados que permitissem a sua verificação.  O Vereador acrescentou que,
visando  evitar  o  uso  das  ouvidorias  do  município  para  a  propagação  de  boatos  ou
situações que não contribuam para o interesse público, está sendo estudada, em conjunto
com os demais vereadores, a elaboração de um projeto de resolução para regulamentar o
melhor  encaminhamento  das  manifestações  recebidas,  de  forma  a  aprimorar  o
funcionamento do sistema de ouvidoria e evitar eventuais desvios de finalidade. Ressaltou
que o objetivo é garantir que o instrumento continue sendo utilizado de maneira adequada
pela população, assegurando a correta apuração das demandas apresentadas. Finalizou
informando que  as  comissões  já  analisaram as  duas  denúncias  anteriormente  citadas,
tendo optado pelo seu arquivamento. Com a palavra, o Vereador Vilson cumprimentou o
Presidente, os demais vereadores e todos os presentes e que acompanhavam a sessão
pelas redes sociais. Registrou que as três denúncias seriam tratadas ao final, conforme
deliberação,  destacando  que  seriam  avaliadas  pelas  comissões,  com  solicitação  de
informações e demais diligências necessárias. Ressaltou a existência do canal de ouvidoria
e  o  aumento  do  número  de  denúncias  recebidas,  defendendo  a  necessidade  de
regulamentação mais clara por meio de um projeto de resolução da Câmara, a fim de dar
maior  organização  e  encaminhamento  às  manifestações.  Afirmou  que  o  objetivo  é
qualificar o uso do instrumento, de modo a orientar melhor o cidadão na formulação das
denúncias,  evitando  o  encaminhamento  de  demandas  sem  elementos  mínimos  de
fundamentação. Destacou ainda que o volume de denúncias tem demandado tempo das
comissões, o que acaba ocupando parte do período destinado à análise de projetos de lei
de interesse da comunidade.  O Vereador complementou que a proposta de projeto de
resolução  já  se  encontra  em  fase  avançada  de  elaboração,  estando  praticamente
concluída, restando apenas ajustes para melhor análise. Informou que a intenção é que,
possivelmente  na  próxima  semana,  o  projeto  seja  encaminhado  para  votação,  com  o
objetivo de tornar as denúncias mais fundamentadas em fatos e com maior objetividade.
Destacou que a medida busca orientar melhor os denunciantes quanto ao conteúdo das
manifestações, evitando denúncias genéricas ou sem elementos mínimos de verificação.
Citou como exemplo as denúncias envolvendo veículos do CRAS e do Departamento de
Cultura, bem como outras situações semelhantes, observando que, em muitos casos, as
informações  apresentadas  são  vagas,  como  registros  de  visualização  de  veículos  em
determinados locais,  sem maiores detalhes.  Ressaltou que a intenção não é impedir  o
funcionamento  do  canal  de  ouvidoria,  mas  sim aprimorar  sua  utilização,  para  que  as
informações recebidas sejam mais precisas e permitam uma análise mais adequada por
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parte das comissões e do Legislativo, em benefício da população. O Presidente, Vereador
Celso, registrou que a proposta de resolução mencionada será apresentada a todos os
vereadores para análise em reunião, ressaltando a importância de apreciação conjunta do
tema. Destacou que algumas denúncias encaminhadas por meio da ouvidoria têm sido
apresentadas  de  forma  muito  genérica,  o  que  dificulta  a  devida  apuração  dos  fatos.
Observou  que  é  necessário  estabelecer  critérios  mais  claros  quanto  ao  conteúdo  das
manifestações, de modo a garantir maior objetividade e fundamentação nas informações
recebidas. Salientou que as denúncias devem conter elementos concretos, possibilitando
sua adequada leitura em plenário e posterior encaminhamento às comissões competentes.
Por fim, informou que a proposta de resolução deverá ser apreciada nas próximas sessões,
visando aprimorar o funcionamento do sistema de ouvidoria do Legislativo. E no que se
refere ao Conselho Tutelar, o órgão já esteve presente nesta Casa de Leis, ocasião em que
foram esclarecidas suas atribuições e competências. Ressaltou que, em alguns casos, pode
haver falta de informação por parte do denunciante quanto às funções desempenhadas
pelo  Conselho,  o  que  pode  gerar  interpretações  equivocadas  acerca  das  situações
relatadas. Destacou a importância de que as denúncias sejam mais bem fundamentadas e
previamente analisadas com mais cuidado, a fim de evitar manifestações sem elementos
suficientes. Reforçou que a proposta de resolução já está em fase de encaminhamento
para  apreciação  em  plenário,  com  o  objetivo  de  organizar  e  aprimorar  o  fluxo  das
denúncias,  evitando  possíveis  constrangimentos  e  contribuindo  para  que  a  população
tenha maior clareza sobre a forma adequada de encaminhamento das manifestações. O
Presidente solicitou a leitura da denúncia anônima encaminhada por meio da Ouvidoria,
registrada  em 26 de  maio  de  2026,  às  14h34,  sob  o  Protocolo  nº  14/2026,  intitulada
"Solicitação de esclarecimento sobre o trâmite da denúncia apresentada em sessão da
Câmara",  vinculada  ao  Processo  de  Ouvidoria  nº  14/2026.  A  manifestação  solicitava
esclarecimentos acerca do procedimento adotado na sessão legislativa realizada em 25 de
maio de 2026, referente à denúncia lida em plenário envolvendo o Vereador Luiz Henrique
da  Silva.  O  denunciante  relatava  que,  durante  a  sessão,  teria  sido  informado  que  a
denúncia  ainda  não  passaria  por  análise  e  tramitação  perante  comissão  competente,
porém observou que o vereador já teria apresentado defesa na mesma sessão em que a
denúncia  foi  lida,  o  que,  em sua avaliação,  indicaria  possível  conhecimento  prévio  do
conteúdo.  Diante disso,  solicitava esclarecimentos  sobre o  rito  adotado,  especialmente
quanto ao momento em que o vereador teria tido acesso formal à denúncia,  se houve
notificação  prévia  antes  da  leitura  em  plenário  e  qual  o  procedimento  previsto  no
Regimento Interno da Câmara para situações dessa natureza, bem como se seria regular a
apresentação  de  defesa  antes  da  análise  da  comissão  competente.  Após  a  leitura  da
denúncia,  o  Presidente  questionou  os  vereadores  presentes  sobre  o  interesse  em  se
manifestarem ou apresentarem comentários a respeito do conteúdo exposto. A presente
manifestação possuía o objetivo de garantir a transparência, publicidade e regularidade
dos atos legislativos, preservando a confiança da população nos procedimentos da Câmara
Municipal.  Após  a  leitura,  o  Presidente  questionou  os  vereadores  presentes  sobre  o
interesse  em  se  manifestarem  ou  apresentarem  comentários  a  respeito  do  conteúdo
exposto.  Com a palavra,  o Vereador Vilson disse que quis deixar bem pontuado o que
significa vereador e vereadores, porque o vereador atuante chega à Câmara por volta das
18 horas e já vê a pauta do dia, a qual fica aberta para todos os vereadores. Ressaltou que
a pauta poderia ser disponibilizada com um pouco mais de antecedência, sugerindo que
fosse enviada na sexta-feira,  porém, em razão do acúmulo de trabalhos,  geralmente é
disponibilizada na segunda-feira, por volta das 18 horas, estando já pronta para discussão,
podendo inclusive ficar pronta antes.  Relatou que o Vereador Luiz chega mais cedo à
Câmara, ficando o dia todo no Legislativo, não desmerecendo os demais vereadores, mas
destacando que ele é mais participativo. Mencionou que o referido vereador está presente
nos fatos da administração do Legislativo, chegando por volta das 17h30 ou 18 horas,
quando então lê a pauta. Acrescentou que ele possui um notebook na mesa, sendo, em sua
expressão,  um  “piar  ligeiro”  e  um  vereador  bem  atuante.  Reforçou  que  não  há
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desmerecimento aos demais vereadores, apenas observação de que ele acessa o portal e
realiza  consultas  no  momento  da  sessão.  O  Vereador  Vilson  complementou  que,  no
entendimento dele, o Vereador Luiz apenas demonstrou, no momento da sessão, que já
havia realizado a leitura da pauta anteriormente, destacando que isso seria decorrente de
sua  competência  e  capacidade  no  exercício  da  função.  Afirmou  que  a  pessoa  que
apresentou a denúncia observou que o vereador teve acesso à pauta na segunda-feira,
sendo este o procedimento adotado pela Casa.  Esclareceu que não se trata de defesa
pessoal,  mas  de  explicação  sobre  o  ocorrido  na  Câmara,  ressaltando  que  não  há
favorecimento  de  nenhum  vereador  com  documentos,  sendo  o  processo  tratado  com
seriedade. Reforçou que a pauta do dia pode ser consultada pelos vereadores antes da
sessão.  Informou  ainda  que  o  tema  foi  analisado  em  reunião  na  quinta-feira  pelos
vereadores,  mencionando  os  nomes  dos  parlamentares  presentes,  e  que  não  foi
identificada  qualquer  irregularidade,  entendendo-se  que  não  houve  falhas  no
procedimento. Concluiu afirmando que o ocorrido decorreu da atuação e competência do
Vereador Luiz ao ter acesso e leitura prévia da pauta, estando o procedimento disponível a
qualquer cidadão que deseje consultar os documentos na Câmara no horário adequado.
Manifestou a expectativa de que o esclarecimento seja suficiente para o entendimento da
população,  ressaltando  que  tal  situação  pode  ocorrer  regularmente.  Foi  concedido  a
palavra  ao  vereador  Luiz  cumprimentou  os  presentes  e  iniciou  registrando,  de  forma
irônica, que, possivelmente, sua fala poderia gerar nova denúncia. Esclareceu que a pauta
se encontra de livre acesso aos vereadores, podendo ser consultada previamente antes das
sessões. Relatou que costuma chegar na segunda feira na Câmara por volta das 8h30 ou
9h da manhã, permanecendo no local durante todo o dia, ausentando-se apenas no horário
de  almoço  e  retornando  em seguida,  permanecendo  à  disposição  e  acompanhando  as
atividades  do  Legislativo.  Ressaltou  que  dedica  maior  tempo  às  atividades  do  Poder
Legislativo, em comparação com outros vereadores por ter mais tempo livre. Informou que
comparece frequentemente à Câmara Municipal, sendo que a população de Cruzmaltina,
ao  passar  em frente  ao  prédio,  pode  observar  sua  presença.  Acrescentou  que  realiza
acompanhamento dos trabalhos, incluindo o Portal da Transparência e demais atividades
administrativas. O Vereador Luiz afirmou que a atuação no Legislativo exige dedicação e
empenho. Em relação à outra denúncia apresentada, relatou que foi alegado que já teria
tido conhecimento prévio dos fatos, o que, segundo o vereador, não procede. Como forma
de esclarecimento, informou que apenas acessou o Portal da Transparência da Câmara
Municipal,  onde  consta  arquivo  público  referente  à  prestação  de  contas  de  viagem
realizada  pelo  próprio  vereador,  a  qual  foi  publicada  após  a  devida  apresentação.
Ressaltou  que  tais  informações  estão  disponíveis  a  qualquer  cidadão  do  município  de
Cruzmaltina, não havendo qualquer documento oculto ou restrito. Afirmou ainda que não
há irregularidades e que, apesar de buscas por inconsistências, nada foi encontrado que
comprove as alegações feitas na denúncia. Quanto ao trâmite da denúncia nas comissões,
informou  que  teve  conhecimento  posterior  das  deliberações  registradas  em  ata,
esclarecendo que se ausentou do momento em que foram tratadas as ouvidorias que lhe
diziam respeito, permanecendo os demais vereadores na análise das matérias, a fim de
preservar a ética do processo. Registrou ainda que, na sua avaliação, trata-se de mais uma
situação recorrente envolvendo seu nome, mencionando “mais um aí na terceira pé de
música”. Ao final, declarou encerradas suas considerações, afirmando serem essas suas
palavras, senhor Presidente. 

Lista de Presença na Ordem do Dia:  BERTINHO CASAVECHIA /  PSD ;  CELSO DA
PRODUSOL  /  MDB  ;  CIDÃO  /  PSD  ;  Dorvalina  Aparecida  Bis  Porfirio  /  PSD  ;  LUIZ
HENRIQUE / PSD ; NEINHA / PSDB ; Roberto Franco de Lima / MDB ; Vilson Ferreira de
Castro / PSD ; ZÉ DO DEPÓSITO / MDB 

Matérias da Ordem do Dia: 1 - Projeto de Lei Ordinária nº 20 de 2026, Autoriza 
Executivo Municipal a efetuar a abertura de Crédito Adicional Suplementar no orçamento
do Município de Cruzmaltina para o Exercício de 2026 e dá outras providências. - Obs.: O
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Presidente solicitou a leitura da ementa do Projeto de Lei nº 20/2026 e da ementa do
parecer da Comissão. Foi realizada a leitura da ementa do Projeto de Lei nº 20/2026, que
autoriza o Poder Executivo Municipal a efetuar abertura de crédito adicional suplementar
no  orçamento  do  município  de  Cruzmaltina  para  o  exercício  de  2026  e  dá  outras
providências.  Em  seguida,  foi  lido  o  parecer  das  comissões,  o  qual  se  manifestou
favoravelmente  à  tramitação  e  à  aprovação  do  referido  Projeto  de  Lei.  O  Presidente
colocou  o  projeto  em  discussão.  Foi  concedida  a  palavra  ao  vereador  Vilson,
cumprimentou os presentes e afirmou que o assunto faz parte da Casa, mencionando que
“temos que comentar de novo”. Relatou que se trata do projeto do muro do cemitério,
destacando que havia sido informado que o mesmo seria apreciado na presente sessão,
porém não teria sido montado previamente o “data show”, a fim de verificar melhor a
forma como o cemitério ficará organizado, considerando a existência de praticamente dois
projetos. Esclareceu que este é um projeto do Executivo, que será executado com recurso
livre, o qual irá contemplar a execução dos dois cantos do muro, que desce para o olho
d’água  e  para  o  fundo  das  casas.  Mencionou  que  o  outro  projeto  encaminhado  pelo
Presidente  ficará  para  outra  demanda,  com  possibilidade  de  movimentação  para
viabilização  dos  recursos.  Mencionou  que  há  expectativa  de  que  o  recurso  não  seja
perdido, pois, caso contrário, a obra poderá ser executada no próximo ano com recurso
livre. Foi concedida a palavra ao Vereador Luiz, que relatou que, como não foi utilizado o
data show na presente sessão, o projeto não foi apresentado visualmente. Ressaltou que
se trata de aproximadamente R$ 280.000,00 de recurso próprio a ser investido no muro
do  cemitério  de  Dinisópolis,  além  de  cerca  de  R$  800.000,00  oriundos  de  convênio,
envolvendo  parte  de  recurso  do  Município  e  contrapartida,  totalizando  mais  de  R$
1.000.000,00 em investimentos destinados ao cemitério, incluindo muro, calçadas e portal.
Informou que, no momento, está sendo apreciado e aprovado apenas o projeto referente
ao muro, mencionando que o outro projeto ainda depende de tratativas técnicas junto à
engenharia  e  ao  Governo.  Afirmou que  os  recursos  destinados  a  Dinizópolis  são  bem
aplicados,  destacando  que  a  Câmara  já  havia  cobrado  a  resolução  dessa  demanda.
Explicou o trâmite posterior, mencionando que após a aprovação do crédito será realizada
a licitação e, em seguida, a execução da obra. O Vereador Luiz complementou que o muro
será executado em bloco de cimento. Ressaltou que, por enquanto, trata-se apenas da
aprovação do crédito, não havendo ainda licitação ou início de execução da obra. Afirmou
a necessidade de agilidade após a aprovação do projeto, para que o setor de licitação do
Município  possa  dar  andamento  aos  procedimentos  e  possibilitar  o  início  da  obra  no
distrito  de  Dinizópolis.  O  Presidente  Celso  registrou  que,  conforme  mencionado  pelo
Vereador,  trata-se de aproximadamente R$ 200.000,00 de recurso livre e cerca de R$
368.000,00  oriundos  do  Governo  do  Estado,  referentes  a  pedido  realizado  junto  ao
governo estadual, por meio da Secid, estando o projeto em fase de alimentação do sistema
para  liberação  do  recurso,  com  aproximadamente  15%  já  inserido.  Ressaltou  a
necessidade de agilidade no processo, a fim de evitar a perda do referido recurso, o qual
será somado aos demais valores destinados à execução do muro e demais intervenções no
cemitério,  totalizando  um  montante  significativo  de  investimentos.  Destacou  que  o
cemitério necessita dessas melhorias, considerando que, desde sua implantação, não teria
passado por grandes transformações, ficando a execução e continuidade dos trâmites sob
responsabilidade  do  Poder  Executivo.  Por  fim,  mencionou  que,  após  a  aprovação  em
segunda votação, deverão ser agilizados os procedimentos de licitação e convênio, com a
devida atuação do Executivo Municipal para viabilizar a execução da obra. Em seguida, o
Presidente colocou o Projeto de Lei nº 20/2026 em votação, solicitando que os favoráveis
permanecessem como estavam e os  contrários  se manifestassem em pé.  Não havendo
manifestações contrárias,  o  Presidente declarou APROVADO, em SEGUNDA votação,  o
Projeto  de  Lei  nº  20/2026.  Autores:  ,  Tipo:  Nominal,  Sim:  8,  Não:  0,  Abstenções:  0,
Resultado: Aprovado Votos Nominais : BERTINHO CASAVECHIA - Sim ; CELSO DA
PRODUSOL - Não Votou ; CIDÃO - Sim ; Dorvalina Aparecida Bis Porfirio - Sim ; LUIZ
HENRIQUE - Sim ; NEINHA - Sim ; Roberto Franco de Lima - Sim ; Vilson Ferreira de
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Castro - Sim ; ZÉ DO DEPÓSITO - Sim ;  2 - Projeto de Lei Ordinária nº 24 de 2026,
Autoriza  o  Executivo  Municipal  a  efetuar  a  abertura  de  credito  Adicional  Especial  no
orçamento do Município de Cruzmaltina para Exercício de 2026 e dá outras providências.
-  Obs.:  O Presidente solicitou a  leitura da ementa do Projeto de Lei  nº  24/2026 e da
ementa do parecer da Comissão. Foi realizada a leitura da ementa do Projeto de Lei nº
24/2026, que autoriza o Poder Executivo Municipal a efetuar abertura de crédito adicional
especial no orçamento do município de Cruzmaltina para o exercício de 2026 e dá outras
providências.  Em  seguida,  foi  lido  o  parecer  das  comissões,  o  qual  se  manifestou
favoravelmente à tramitação e à aprovação do projeto. Em seguida, o Presidente colocou o
projeto em discussão. Foi concedida a palavra à vereador Rodrigo, que cumprimentou os
demais vereadores, as pessoas presentes na Casa de Leis e aqueles que acompanhavam a
sessão  pelas  redes  sociais.  Em sua  fala,  destacou  que  o  projeto  trata  da  reforma  da
rodoviária, a qual passará a atender a área da saúde, com a realização de atendimentos
especializados  que  venham  a  contribuir  para  a  população.  Ressaltou  que  o  prédio
atualmente não está sendo utilizado de forma adequada, servindo apenas como depósito.
Recordou que, na sessão passada, comentou sobre a importância de se manter uma parte
destinada à rodoviária, com um banheiro funcionando adequadamente, bem iluminado, e
que a outra parte pudesse ser destinada aos serviços de saúde, considerando que o espaço
não  está  sendo  utilizado  no  momento.  Afirmou  acreditar  que  a  medida  trará  grande
benefício à população até a conclusão da clínica e também do Cemei que está previsto
para  ser  implantado.  Mencionou  ainda  que,  futuramente,  após  a  liberação  do  espaço
atualmente ocupado pela clínica, este poderá ser uma boa alternativa para a instalação
das  especialidades  médicas.  Contudo,  entende que,  neste  momento,  o  local  atende às
necessidades propostas. Por fim, registrou apoio à indicação apresentada pela Vereadora
Edineia,  referente  ao  Celso,  destacando  que  também  está  junto  da  iniciativa,  como
parceiro, manifestando sua aprovação à proposta. O vereador Luiz Henrique solicitou a
palavra  que  iniciou  sua  fala  concordando  com  o  Vereador  Rodrigo,  destacando  a
importância  da  obra  na  rodoviária.  Ressaltou,  porém,  a  preocupação  em  relação  à
duplicação  da  rodovia  que  passará  próxima  ao  local,  observando  que  poderá  ser
necessária a modificação do acesso ao prédio, uma vez que o acesso atualmente existente
praticamente  deixará  de  existir.  O  Vereador  enfatizou  a  importância  da  utilização  dos
prédios públicos, destacando que essa medida contribuirá para a redução dos gastos com
aluguéis por parte do Município de Cruzmaltina. Comentou que atualmente o município
possui despesas com aluguéis para diversos serviços, como agendamento, pátio e outras
finalidades,  e  que a  utilização  de  estruturas  próprias  permitirá  diminuir  esses  custos.
Afirmou ainda que o município possui recursos e estrutura que podem ser utilizados de
forma mais  eficiente,  gerando economia  aos  cofres  públicos.  Destacou que,  embora  a
economia de um único aluguel possa parecer pequena, ao longo dos anos os valores se
tornam significativos. Salientou que o planejamento do município não deve ser pensado
apenas para os quatro anos de mandato, mas também para os próximos dez ou vinte anos,
investindo na infraestrutura municipal para que os recursos da população de Cruzmaltina
sejam  utilizados  da  melhor  forma  possível.  Com  a  palavra  concedida  pelo  Senhor
Presidente, fez uso da tribuna o Vereador Vilson. Em sua fala, manifestou-se favorável à
reforma do prédio e à transferência dos serviços da saúde para o local, especialmente
após a inauguração da nova clínica do município. Destacou que, com a mudança, ficará
vago o espaço atualmente utilizado pela clínica, possibilitando uma melhor organização
dos serviços públicos. O Vereador comentou que realizou um cálculo e observou que o
valor investido na reforma será compensado pela economia gerada com a suspensão do
pagamento de aluguéis. Mencionou que setores como o agendamento e outros serviços
poderão ser transferidos para o prédio reformado, resultando em uma economia estimada
de  aproximadamente  R$  140.000,00  ao  longo  de  quatro  anos.  A  vereadora  Edineia
solicitou  a  palavra  e  iniciou  sua  fala  cumprimentando  o  Senhor  Clovis,  as  pessoas
presentes e todos que acompanhavam a sessão pelas redes sociais. Em seguida, solicitou
um esclarecimento ao Vereador Vilson acerca da questão mencionada por ele referente ao
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local onde funcionava a antiga creche. Após o esclarecimento, observou que o referido
prédio pertence à área da educação e que, caso não esteja sendo utilizado, poderá ser
considerado para futuras adequações. Ressaltou que a proposta relacionada à rodoviária é
destinada ao atendimento de especialidades na área da saúde, mas afirmou compreender
a colocação feita pelo vereador, destacando que, havendo disponibilidade de espaço, a
utilização de prédios públicos representaria uma economia para o município. O Presidente
Celso  destacou que,  em razão da  reforma e  das  obras  que serão realizadas  na  pista,
inclusive com a elaboração do projeto de acessibilidade, é importante que já se pense,
desde  agora,  na  questão  do  acesso  ao  prédio.  Comentou  que,  caso  a  reforma  seja
realizada, é necessário direcionar o projeto de forma adequada para que, em breve, não
seja  preciso  realizar  novas  alterações.  Ressaltou  a  importância  de  planejar  o  acesso
considerando a futura configuração da rodovia, observando que, embora algumas pessoas
possam acreditar que a obra demorará para acontecer, o ritmo atual de aceleração dos
projetos e das empresas envolvidas indica que a execução poderá ocorrer de forma rápida.
Dessa  forma,  enfatizou  que,  no  momento  da  elaboração  do  projeto,  é  fundamental
destacar a questão da acessibilidade e do acesso ao local. Salientou ainda que a antiga
rodoviária possui espaço suficiente para atender às necessidades previstas, observando
que  atualmente  o  local  praticamente  não  é  utilizado  como  rodoviária.  Afirmou  que  a
iniciativa será de grande importância e concordou com o posicionamento da Vereadora
Edneia,  no  sentido  de  que,  após  a  conclusão  da  obra,  outros  setores  que  atualmente
funcionam em imóveis alugados poderão, eventualmente, ser transferidos para o local.
Contudo, ressaltou que essa será uma decisão a ser tomada posteriormente pelo Poder
Executivo, após a conclusão do projeto, cabendo a este definir a destinação do espaço e a
aplicação  do  valor  de  R$  172.000,00  previsto  para  a  obra.  Em seguida,  o  Presidente
colocou  o  Projeto  de  Lei  nº  24/2026  em  votação,  solicitando  que  os  favoráveis
permanecessem como estavam e os  contrários  se manifestassem em pé.  Não havendo
manifestações contrárias,  o  Presidente declarou APROVADO, em SEGUNDA votação,  o
Projeto  de  Lei  nº  24/2026.  Autores:  ,  Tipo:  Nominal,  Sim:  8,  Não:  0,  Abstenções:  0,
Resultado: Aprovado Votos Nominais : BERTINHO CASAVECHIA - Sim ; CELSO DA
PRODUSOL - Não Votou ; CIDÃO - Sim ; Dorvalina Aparecida Bis Porfirio - Sim ; LUIZ
HENRIQUE - Sim ; NEINHA - Sim ; Roberto Franco de Lima - Sim ; Vilson Ferreira de
Castro - Sim ; ZÉ DO DEPÓSITO - Sim ;  3 - Projeto de Lei Ordinária nº 27 de 2026,
Autoriza o Executivo Municipal a efetuar a abertura de Crédito Adicional Suplementar no
orçamento  do  Município  de  Cruzmaltina  para  o  Exercício  de  2026  e  dá  outras
providências.  -  Obs.:  O  Presidente  solicitou  a  leitura  da  ementa  do  Projeto  de  Lei  nº
27/2026 e da ementa do parecer da Comissão. Foi realizada a leitura da ementa do Projeto
de Lei nº 27/2026, que autoriza o Poder Executivo Municipal a efetuar abertura de crédito
adicional  suplementar  no orçamento do município  de Cruzmaltina para o  exercício  de
2026 e dá outras providências. Em seguida, foi lido o parecer das comissões, o qual se
manifestou  favoravelmente  à  tramitação  e  à  aprovação  do  Projeto.  Na  sequência,  o
Presidente colocou o projeto em discussão. Foi concedida a palavra ao vereador Rodrigo,
que comentou novamente sobre o projeto referente ao recape asfáltico no loteamento
localizado próximo à propriedade do senhor Vlaumir.  O vereador relatou que diversos
moradores  o  procuraram  durante  a  semana  para  questionar  sobre  o  andamento  do
projeto, esclarecendo que a matéria já havia sido aprovada em primeira votação e que
seria  apreciada  em  segunda  votação.  Destacou  que  as  ruas  do  referido  loteamento
encontram-se em más condições, reforçando a importância da realização das melhorias.
Mencionou também a questão da Rua Guilherme Ávila, assunto já amplamente debatido
entre  os  vereadores  e  considerado  de  grande  relevância.  Ainda  durante  sua  fala,  o
vereador  citou  o  trecho  que  liga  o  loteamento  Residencial  Rosa  ao  loteamento  André
Casavechia, observando que o local fazia parte de um projeto posteriormente devolvido.
Solicitou  ao  Poder  Executivo  atenção  especial  para  aquele  trecho,  mesmo  estando
parcialmente  fora  do  projeto  atual,  devido  à  sua  proximidade  com  as  demais  obras
previstas. Ressaltou ainda que o local recebeu apenas serviços de patrolamento e que, em
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períodos  de  chuva,  a  situação  poderá  se  agravar,  tornando  o  trecho  praticamente
intransitável. Por isso, sugeriu que sejam realizadas melhorias paliativas, como aplicação
de pedras ou fresado, visando garantir melhores condições de tráfego e ligação entre os
loteamentos. Foi concedida a palavra ao vereador Luiz, que comentou sobre a importância
das obras de recape e pavimentação urbana no município. O vereador destacou que o
Governo do Estado vem destinando recursos significativos para obras de asfalto rural, com
o objetivo de evitar que barro das estradas rurais seja levado para dentro da cidade por
veículos e maquinários agrícolas. Observou, porém, que em alguns pontos do município
ainda há problemas de barro dentro da própria área urbana, citando como exemplo o
trecho entre conjuntos habitacionais e a região do loteamento do senhor Vlaumir, onde
alguns terrenos vêm causando enxurradas no meio das ruas. Ressaltou a importância do
recape previsto no projeto em discussão e solicitou maior agilidade e compreensão por
parte  da  Prefeitura  na  execução  das  obras.  Também  pediu  atenção  especial  do
Departamento  de  Engenharia  do  município  quanto  à  fiscalização  das  futuras
pavimentações.  O vereador mencionou ainda a  situação da obra na localidade de São
Domingos,  classificando-a  como  delicada,  diante  das  divergências  existentes  sobre  a
qualidade da execução e questões relacionadas a pagamentos. Segundo ele, há diferentes
opiniões  sobre  as  condições  da  base  e  da  pavimentação  realizada,  motivo  pelo  qual
entende ser necessária fiscalização mais rigorosa por parte do setor técnico da Prefeitura.
Por fim, afirmou que os vereadores também continuarão acompanhando a execução das
obras, conforme o papel fiscalizador do Legislativo, o vereador solicitou que os técnicos da
Prefeitura tenham maior atenção e fiscalização na execução das obras, considerando o
alto  valor  dos  investimentos  envolvidos.  Também voltou  a  destacar  a  questão  da  Rua
Guilherme Ávila, afirmando que o tema precisa ser novamente mencionado em plenário,
em razão de sua importância dentro do projeto de lei em discussão. O vereador ressaltou
ainda que parte significativa do trecho contemplado pelo projeto poderá futuramente ser
sobreposta  pelas  obras  de  duplicação  da  rodovia.  Informou  que  a  comissão  deixou
registrado em parecer  que eventuais  prejuízos  decorrentes  de falhas  de planejamento
poderão  gerar  responsabilização  futura  aos  responsáveis  pela  execução  da  obra.  O
presidente Celso comentou novamente sobre o projeto de recape, destacando preocupação
não  apenas  com  os  valores  investidos,  mas  principalmente  com  a  durabilidade  da
pavimentação. Relatou ainda que caminhões carregados de pedra estariam desviando da
balança de fiscalização e trafegando por dentro da cidade, transportando cargas elevadas,
que, segundo ele, poderiam ultrapassar entre 30 e 40 toneladas. Informou que recebeu de
um morador fotografias registrando a situação e considerou importante trazer o tema ao
plenário,  uma  vez  que  a  prática  não  seria  correta  e  estaria  causando  transtornos  à
população. Comentou também que os caminhões vêm utilizando um trecho aberto na parte
inferior  da  cidade  para  realizar  o  desvio.  O  presidente  destacou  ainda  que,  em
determinado momento, um dos caminhões quase se envolveu em acidente ao realizar uma
curva, chegando próximo de atingir um veículo em uma esquina, fato que teria aumentado
a preocupação dos moradores em razão do risco provocado pelo tráfego de caminhões
pesados dentro do perímetro urbano. Acrescentou que, ao que tudo indica, os caminhões
estariam transportando materiais utilizados em obras de pavimentação, como pedras e
rachão, realizando o trajeto diariamente. Informou ainda que não se trata de um único
veículo,  mas de mais de um caminhão utilizando o mesmo desvio.  O presidente Celso
destacou que considerou importante trazer o assunto ao plenário após receber fotografias
e relatos encaminhados por um morador, informando que o trecho utilizado para o desvio
encontrava-se aberto, embora não soubesse informar quem teria realizado a abertura do
local. Ressaltou ainda que a situação vinha causando preocupação e que decidiu registrar
o fato durante a sessão por se tratar de uma demanda apresentada naquele mesmo dia.
Na sequência, o presidente colocou o Projeto de Lei nº 27/2026 em votação, solicitando
que  os  vereadores  favoráveis  permanecessem  como  estavam  e  que  os  contrários  se
manifestassem  colocando-se  em  pé.  Não  havendo  manifestações  contrárias,  declarou
APROVADO o Projeto de Lei nº 27/2026 em SEGUNDA votação. Autores: , Tipo: Nominal,
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Sim:  8,  Não:  0,  Abstenções:  0,  Resultado:  Aprovado Votos  Nominais  : BERTINHO
CASAVECHIA -  Sim ;  CELSO DA PRODUSOL -  Não Votou ;  CIDÃO -  Sim ;  Dorvalina
Aparecida Bis Porfirio - Sim ; LUIZ HENRIQUE - Sim ; NEINHA - Sim ; Roberto Franco de
Lima - Sim ; Vilson Ferreira de Castro - Sim ; ZÉ DO DEPÓSITO - Sim ; 4 - Projeto de Lei
Ordinária nº 29 de 2026, Autoriza o Executivo Municipal a efetuar a abertura de Crédito
Adicional Suplementar no orçamento do Município de Cruzmaltina para o Exercício de
2026 e  dá  outras  providências.  -  Obs.:  O  Presidente  solicitou  a  leitura  da  ementa  do
Projeto de Lei nº 29/2026 e da ementa do parecer da Comissão. Foi realizada a leitura da
ementa do Projeto de Lei nº 29/2026, que autoriza o Poder Executivo Municipal a efetuar
abertura de crédito  adicional  suplementar  no orçamento do município  de Cruzmaltina
para o exercício de 2026 e dá outras providências. Em seguida, foi lido o parecer das
comissões, o qual se manifestou favoravelmente à tramitação e à aprovação do Projeto. Foi
concedida a palavra ao vereador Luiz, que comentou sobre os investimentos previstos em
obras  de  pavimentação,  destacando  que  os  projetos  em  discussão  somam
aproximadamente  R$  3  milhões.  O  vereador  voltou  a  mencionar  a  questão  da  Rua
Guilherme Ávila, ressaltando que o tema já havia sido amplamente debatido e alertado
anteriormente.  Destacou  que,  futuramente,  caso  a  via  seja  pavimentada,  existe  a
possibilidade de caminhões passarem a utilizar o trecho como desvio, especialmente por
representar  um trajeto  mais  curto.  Comentou  ainda  que  a  atual  situação  da  rua,  em
períodos  de  chuva,  dificulta  o  tráfego  de  veículos  pesados,  o  que  acaba  impedindo  a
utilização do local pelos caminhões. Segundo o vereador, a questão merece estudo por
parte do município, especialmente no que se refere ao trânsito de caminhões em bairros
residenciais. Sugeriu que a Prefeitura avalie medidas de regulamentação e restrição ao
tráfego de veículos  pesados em determinadas regiões da cidade,  considerando que os
asfaltos  das  vias  urbanas  menores  não  possuem  a  mesma  estrutura  das  avenidas
principais utilizadas pelos produtores rurais. Explicou que essas vias principais contam
com  base  mais  reforçada  e  melhor  preparação  para  suportar  cargas  elevadas,
diferentemente das ruas mais estreitas dos bairros. Na sequência, o presidente colocou o
Projeto  de  Lei  nº  29/2026  em  votação,  solicitando  que  os  vereadores  favoráveis
permanecessem como estavam e que os contrários se manifestassem colocando-se em pé.
Não havendo manifestações contrárias, declarou APROVADO o Projeto de Lei nº 29/2026
em  SEGUNDA  votação.  Autores:  ,  Tipo:  Nominal,  Sim:  8,  Não:  0,  Abstenções:  0,
Resultado: Aprovado Votos Nominais : BERTINHO CASAVECHIA - Sim ; CELSO DA
PRODUSOL - Não Votou ; CIDÃO - Sim ; Dorvalina Aparecida Bis Porfirio - Sim ; LUIZ
HENRIQUE - Sim ; NEINHA - Sim ; Roberto Franco de Lima - Sim ; Vilson Ferreira de
Castro - Sim ; ZÉ DO DEPÓSITO - Sim ;  5 - Projeto de Lei Ordinária nº 32 de 2026,
Autoriza  o  Executivo Municipal  a  efetuar  a  abertura de Crédito  Adicional  Especial  no
orçamento  do  Município  de  Cruzmaltina  para  o  Exercício  de  2026  e  dá  outras
providências.  -  Obs.:  O  Presidente  solicitou  a  leitura  da  ementa  do  Projeto  de  Lei  nº
32/2026 e da ementa do parecer da Comissão. Foi realizada a leitura da ementa do Projeto
de Lei nº 32/2026, que autoriza o Poder Executivo Municipal a efetuar abertura de crédito
adicional  suplementar  no orçamento do município  de Cruzmaltina para o  exercício  de
2026 e dá outras providências. Em seguida, foi lido o parecer das comissões, o qual se
manifestou  favoravelmente  à  tramitação  e  à  aprovação  do  Projeto.  Posteriormente,  o
presidente  colocou  o  projeto  em  discussão  e,  não  havendo  manifestações,  colocou  o
Projeto  de  Lei  nº  32/2026  em  votação,  solicitando  que  os  vereadores  favoráveis
permanecessem como estavam e os contrários se manifestassem colocando-se em pé. Não
havendo manifestações contrárias, declarou APROVADO o Projeto de Lei nº 32/2026 em
SEGUNDA votação. Autores: , Tipo: Nominal, Sim: 8, Não: 0, Abstenções: 0,  Resultado:
Aprovado Votos Nominais : BERTINHO CASAVECHIA - Sim ; CELSO DA PRODUSOL -
Não Votou ; CIDÃO - Sim ; Dorvalina Aparecida Bis Porfirio - Sim ; LUIZ HENRIQUE -
Sim ; NEINHA - Sim ; Roberto Franco de Lima - Sim ; Vilson Ferreira de Castro - Sim ; ZÉ
DO DEPÓSITO - Sim ; 6 - Projeto de Lei Ordinária nº 35 de 2026, Autoriza o Executivo
Municipal a efetuar a abertura de Crédito Adicional Especial no orçamento do Município
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de Cruzmaltina para o Exercício de 2026 e dá outras providências. - Obs.: O presidente
solicitou a leitura da ementa do Projeto de Lei nº 35/2026, que autoriza o Poder Executivo
Municipal a efetuar abertura de crédito adicional especial no orçamento do município de
Cruzmaltina para o exercício de 2026 e dá outras providências. Na sequência, foi lido o
parecer das comissões, favorável à tramitação e aprovação do projeto. Posteriormente, o
presidente colocou o projeto em discussão. Foi concedida a palavra ao vereador Luiz, que
esclareceu à  população  que  os  Projetos  de  Lei  nº  32/2026 e  nº  35/2026 haviam sido
inicialmente  encaminhados  em  conjunto,  por  meio  de  um  único  projeto  no  valor
aproximado de R$ 334.000,00, classificado integralmente como crédito adicional especial.
O vereador explicou que, durante a análise dos projetos, verificou-se que a classificação
estava incorreta, pois parte do recurso deveria tramitar como crédito especial  e outra
parte como crédito suplementar. O vereador Luiz explicou que os recursos previstos nos
Projetos  de  Lei  nº  32/2026  e  nº  35/2026  são,  em  sua  maioria,  vinculados  a  fontes
específicas,  sendo  necessários  para  o  encerramento  e  regularização  de  determinadas
contas.  Destacou  que  alguns  repasses  do  Governo  Federal  já  não  estão  mais  sendo
enviados,  restando  apenas  saldos  residuais,  motivo  pelo  qual  se  faz  necessário  o
encerramento  dessas  contas.  Ressaltou  ainda  que  o  projeto  inicial  possuía  valor
aproximado de R$ 334.000,00 e, após a correção técnica realizada durante a tramitação,
foi desmembrado entre o Projeto de Lei nº 32/2026, no valor de aproximadamente R$
221.000,00, e o Projeto de Lei nº 35/2026, no valor aproximado de R$ 112.000,00. Por fim,
informou que ambos os projetos destinam recursos para a assistência social do município
de Cruzmaltina, totalizando mais de R$ 334.000,00 aprovados para a área. Na sequência,
o  presidente  colocou  o  Projeto  de  Lei  nº  35/2026  em  votação,  solicitando  que  os
vereadores favoráveis permanecessem como estavam e os contrários se manifestassem
colocando-se  em  pé.  Não  havendo  manifestações  contrárias,  declarou  APROVADO  o
Projeto de Lei nº 35/2026 em PRIMEIRA votação. Autores: , Tipo: Nominal, Sim: 8, Não: 0,
Abstenções: 0, Resultado: Aprovado Votos Nominais : BERTINHO CASAVECHIA - Sim ;
CELSO DA PRODUSOL - Não Votou ; CIDÃO - Sim ; Dorvalina Aparecida Bis Porfirio -
Sim ; LUIZ HENRIQUE - Sim ; NEINHA - Sim ; Roberto Franco de Lima - Sim ; Vilson
Ferreira de Castro - Sim ; ZÉ DO DEPÓSITO - Sim ; 7 - Projeto de Lei Ordinária nº 36
de  2026,  Autoriza  o  Executivo  Municipal  a  efetuar  a  abertura  de  Crédito  Adicional
Suplementar no orçamento do Município de Cruzmaltina para o Exercício de 2026 e dá
outras providências. - Obs.: O presidente solicitou a leitura da ementa do Projeto de Lei nº
36/2026, que autoriza o Poder Executivo Municipal a efetuar abertura de crédito adicional
suplementar no orçamento do município de Cruzmaltina para o exercício de 2026 e dá
outras  providências.  Na  sequência,  foi  lido  o  parecer  das  comissões,  favorável  à
tramitação e aprovação do projeto.  Posteriormente,  o presidente colocou o projeto em
discussão. Foi concedida a palavra ao vereador Rodrigo, que informou que o projeto foi
analisado em reunião realizada na quinta-feira anterior, destacando sua importância para
a área da saúde do município. O vereador explicou que o projeto prevê a aquisição de uma
van com capacidade para 16 lugares, sendo um motorista e quinze passageiros, outra van
com  capacidade  para  21  lugares,  sendo  um  motorista  e  vinte  passageiros,  além  da
aquisição  de  uma  ambulância.  Ressaltou  que  a  demanda  da  saúde  vem  aumentando
constantemente  e  que  os  veículos  da  frota  municipal  realizam  viagens  diárias  para
diversos municípios, como Londrina, Curitiba, Ivaiporã e Mamborê, entre outros destinos.
Destacou  ainda  a  importância  de  oferecer  veículos  em  boas  condições  e  com  maior
conforto à população, especialmente aos pacientes que já se encontram debilitados em
razão  de  tratamentos  e  consultas  médicas.  Por  fim,  afirmou  que  cabe  ao  Legislativo
autorizar  a  abertura  do  crédito  solicitado  e  manifestou  apoio  para  que  o  processo
licitatório  seja  realizado  com  agilidade,  visando  atender  o  mais  rápido  possível  as
necessidades da população.  Foi  concedida a palavra ao vereador Luiz,  que manifestou
apoio ao projeto, destacando que a matéria foi analisada com atenção pelos vereadores,
buscando dar agilidade à tramitação em razão da necessidade existente na área da saúde.
O vereador afirmou que a frota da saúde do município encontra-se sucateada, ressaltando
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a  importância  da  aquisição  dos  novos  veículos,  no  valor  superior  a  R$  1.200.000,00,
destinados à compra de duas vans e uma ambulância. Durante sua fala, solicitou que, após
a aquisição dos veículos, a administração municipal realize corretamente o pagamento dos
seguros e da documentação obrigatória dos automóveis. Relatou ainda que, recentemente,
um veículo da saúde teria sido parado em fiscalização da Polícia Rodoviária Federal em
Ponta  Grossa  em razão  de  documentação  atrasada,  situação  que  quase  teria  causado
transtornos  a  pacientes  em  condição  de  saúde  debilitada.  O  vereador  destacou  a
necessidade  de  maior  organização  administrativa,  afirmando  que  não  basta  apenas
adquirir  veículos  novos  sem  manter  em  dia  as  obrigações  básicas  relacionadas  à
documentação  e  manutenção  da  frota.  Por  fim,  reforçou  também  a  importância  da
contratação de seguro para os veículos da saúde, considerando a grande quantidade de
viagens realizadas diariamente para municípios distantes, como Curitiba e Mamborê. O
vereador  Luiz  destacou  ainda  que  acidentes  podem  acontecer,  mesmo  com  todos  os
cuidados  adotados  pelos  motoristas,  ressaltando  que  situações  dessa  natureza  são
indesejadas, mas possíveis diante da grande quantidade de viagens realizadas pela frota
da saúde. Defendeu a importância da contratação de seguros para os veículos públicos,
afirmando que a medida evita  maiores gastos ao município em casos de acidentes ou
problemas  mecânicos,  além  de  oferecer  maior  segurança  aos  motoristas  e  pacientes
transportados. O vereador Luiz ressaltou ainda que, na administração anterior,  a frota
municipal contava com diversos veículos segurados, incluindo carros, ambulâncias e vans,
mencionando  que  o  ex-prefeito  Natal  teria  entregue  a  Prefeitura  com  mais  de  vinte
veículos cobertos por seguro. Defendeu que a administração municipal volte a realizar o
seguro  dos  veículos  públicos,  proporcionando  maior  segurança  e  tranquilidade  aos
motoristas durante o exercício de suas funções. O vereador destacou que acidentes podem
ocorrer  independentemente  da  vontade  dos  condutores,  razão  pela  qual  considera
importante a existência de cobertura securitária para preservação dos motoristas,  dos
pacientes transportados e do patrimônio público. Por fim, afirmou que o custo do seguro
representa  pequeno  investimento  diante  dos  benefícios  proporcionados  e  reforçou  o
pedido  para  que  a  Prefeitura  regularize  novamente  a  cobertura  da  frota  municipal,
encerrando sua fala. Foi concedida a palavra ao vereador Vilson, que destacou que o papel
do Legislativo é manter diálogo constante com o Poder Executivo, buscando melhorias
para  a  população,  especialmente  na  área  da  saúde.  O  vereador  comentou  sobre  a
aquisição de novos veículos  para a  frota municipal,  ressaltando que grande parte dos
recursos é proveniente do Governo do Estado, com pequena contrapartida do município.
Informou  ainda  que  o  deputado  Sérgio  Souza  destinou  recursos  superiores  a  R$
300.000,00  para  aquisição  de  três  veículos  novos,  além  de  outro  veículo  obtido  por
intermédio do deputado Júnior. O presidente acrescentou que já passaram pelo conselho
recursos no valor de R$ 450.000,00 encaminhados pelo deputado Artagão, destinados à
área da saúde. Na sequência, o vereador Vilson retomou a fala, afirmando que, com os
investimentos previstos,  o município poderá contar com aproximadamente sete ou oito
veículos novos para atendimento da população. Durante sua fala, reforçou a importância
da contratação de seguro para os veículos públicos, concordando com as manifestações
anteriores sobre a necessidade de proteção da frota municipal. Destacou que o seguro
proporciona maior segurança ao município,  aos motoristas e aos passageiros,  além de
evitar prejuízos financeiros em casos de acidentes envolvendo veículos de terceiros.  O
vereador observou ainda que, em situações de acidente, o seguro agiliza o atendimento,
disponibilizando guincho e substituição de veículos quando necessário,  evitando que o
município precise utilizar recursos próprios para cobrir despesas inesperadas. Defendeu
também a realização de leilão dos veículos antigos que se encontram parados, visando
renovação  constante  da  frota  municipal  e  melhores  condições  de  atendimento  à
população. Por fim, o vereador Vilson relatou que reside próximo à clínica localizada na
Vila  Diniz  e  que  diariamente  observa  a  intensa  movimentação  dos  veículos  da  saúde,
inclusive nas primeiras horas da manhã. Destacou que a área da saúde exige constante
renovação da frota, em razão da grande demanda de atendimentos e viagens realizadas
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diariamente pelo município. Comentou que existem setores da administração com veículos
novos  e  pouca  demanda  de  utilização,  mencionando  que  há  locais  com  três  veículos
praticamente parados e  apenas um motorista  responsável  pela condução dos mesmos,
citando veículos como Strada, Touro, Spin e van, enquanto a saúde enfrenta uso intenso
da  frota  diariamente.  Defendeu  ainda  que  os  vereadores  busquem  junto  ao  Poder
Executivo  o  encaminhamento  de  projeto  de  lei  autorizando  a  realização  de  leilão  dos
veículos antigos da frota municipal, para que os recursos obtidos possam ser reinvestidos
na aquisição de novos veículos destinados ao atendimento da população.  O presidente
Celso  salientou  a  questão  anteriormente  mencionada  sobre  veículos  da  saúde  que
estariam com impostos e documentação atrasados. Recordou que, no início do primeiro
mandato como vereador, diversos débitos relacionados à frota municipal precisaram ser
regularizados, pois havia veículos com impostos pendentes oriundos de gestão anterior.
Destacou  que,  em  razão  dessas  pendências,  o  município  enfrentou  dificuldades  para
colocar alguns veículos em circulação, uma vez que nem todos os débitos haviam sido
quitados naquele período. O presidente afirmou esperar que situações semelhantes não
voltem  a  ocorrer,  ressaltando  que  o  município  possui  recursos  financeiros  e  que  o
problema  estaria  relacionado  à  falta  de  organização  administrativa  no  controle  e
pagamento  da  documentação  dos  veículos  públicos.  Ressaltou  ainda  a  importância  de
manter  a  frota  da  saúde  devidamente  regularizada,  especialmente  diante  da
responsabilidade envolvida no transporte de pacientes, destacando os riscos de situações
envolvendo veículos com documentação atrasada. Por fim, afirmou que o episódio deve
servir de exemplo para evitar que problemas semelhantes voltem a ocorrer com a frota
municipal. Na sequência, o presidente colocou o Projeto de Lei nº 36/2026 em votação,
solicitando que os vereadores favoráveis permanecessem como estavam e os contrários se
manifestassem  colocando-se  em  pé.  Não  havendo  manifestações  contrárias,  declarou
APROVADO o Projeto de Lei nº 36/2026 em PRIMEIRA votação. Autores: , Tipo: Nominal,
Sim:  8,  Não:  0,  Abstenções:  0,  Resultado:  Aprovado Votos  Nominais  : BERTINHO
CASAVECHIA -  Sim ;  CELSO DA PRODUSOL -  Não Votou ;  CIDÃO -  Sim ;  Dorvalina
Aparecida Bis Porfirio - Sim ; LUIZ HENRIQUE - Sim ; NEINHA - Sim ; Roberto Franco de
Lima - Sim ; Vilson Ferreira de Castro - Sim ; ZÉ DO DEPÓSITO - Sim ; 8 - Projeto de Lei
Ordinária nº 37 de 2026, Autoriza о Executivo Municipal a efetuar a abertura de Crédito
Adicional Suplementar no orçamento do Município de Cruzmaltina para o Exercício de
2026 e  dá  outras  providências.  -  Obs.:  O  presidente  solicitou  a  leitura  da  ementa  do
Projeto de Lei nº 37/2026 e da ementa do parecer das comissões. Foi realizada a leitura da
ementa do Projeto de Lei nº 37/2026, que autoriza o Poder Executivo Municipal a efetuar
abertura de crédito  adicional  suplementar  no orçamento do município  de Cruzmaltina
para o exercício de 2026 e dá outras providências. Na sequência, foi lido o parecer das
comissões, favorável à tramitação e aprovação do projeto. Posteriormente, o presidente
colocou  o  projeto  em  discussão.  Foi  concedida  a  palavra  ao  vereador  Rodrigo,  que
informou que o projeto foi  discutido anteriormente pelos vereadores e destacou que a
matéria visa beneficiar a Secretaria Municipal de Agricultura com a aquisição de uma
carreta  basculante  com  capacidade  para  sete  toneladas,  equipamento  utilizado  para
diversas  finalidades,  especialmente  para  serviços  relacionados  à  silagem.  O  vereador
ressaltou que o município já possui um equipamento semelhante e que a aquisição de mais
uma carreta proporcionará maior agilidade nos atendimentos realizados pela secretaria.
Comentou ainda que o projeto prevê também a aquisição de uma plataforma hidráulica,
informando que os dois equipamentos totalizam investimento no valor de R$ 43.680,00. O
vereador  Rodrigo  explicou  que  a  plataforma  hidráulica  prevista  no  projeto  auxiliará
especialmente nos períodos de chuva, proporcionando mais segurança e praticidade aos
produtores rurais. Destacou que a carreta basculante, por possuir maior peso, apresenta
dificuldades de utilização em alguns locais de acesso mais complicado, especialmente em
carreadores e áreas próximas às estufas, podendo inclusive empurrar tratores menores, o
que representa riscos tanto aos operadores quanto aos produtores. Segundo o vereador, a
plataforma hidráulica será utilizada no transporte e carregamento de produtos agrícolas,
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como tomate, verduras, pimentão, leite e outros itens produzidos no município, facilitando
o  trabalho  principalmente  em  dias  chuvosos.  Por  fim,  afirmou  que  os  vereadores
discutiram  amplamente  o  projeto  e  manifestou  apoio  à  proposta,  destacando  que  os
investimentos beneficiarão especialmente os  pequenos produtores rurais  do município,
reconhecendo a importância do trabalho desenvolvido pela classe agrícola. Foi concedida
a palavra ao vereador Luiz, que parabenizou as explicações apresentadas anteriormente
pelo  vereador  Rodrigo  acerca  dos  benefícios  que  os  equipamentos  proporcionarão  ao
município e aos produtores rurais. O vereador destacou que, sempre que são discutidos
assuntos relacionados à agricultura,  considera importante lembrar que os maquinários
agrícolas retornaram para utilização da Prefeitura por iniciativa da Câmara Municipal.
Mencionou que o presidente da Casa liderou as discussões e que os vereadores atuaram
para que os tratores voltassem a atender diretamente a população. Comentou ainda que
existem questionamentos relacionados ao uso dos equipamentos, especialmente quanto ao
consumo de combustível e às horas-máquina, porém ressaltou que há legislação municipal
garantindo  atendimento  aos  pequenos  produtores  rurais,  assegurando  determinado
número  de  horas  de  serviços  por  ano.  Segundo  o  vereador,  o  prefeito  teria  vetado
anteriormente a permanência dos tratores sob responsabilidade da Prefeitura, defendendo
que  os  equipamentos  permanecessem  nas  associações.  Contudo,  a  Câmara  Municipal
derrubou o veto, autorizando também a realização de Processo Seletivo Simplificado (PSS)
para contratação de operadores. O vereador alertou ainda para a necessidade de o Poder
Executivo  agilizar  a  realização  de  novo  processo  de  contratação  de  operadores,
considerando  que  o  atual  PSS  estaria  próximo  do  vencimento.  Destacou  que,  sem
operadores, os tratores e os novos equipamentos adquiridos poderão permanecer parados,
prejudicando  os  atendimentos  aos  produtores  rurais.  Relatou  também que  o  tema  foi
questionado durante audiência pública junto à Secretaria Municipal de Finanças, ocasião
em  que  a  secretária  informou  não  possuir  informações  concretas  sobre  eventual
realização de concurso ou novo processo seletivo para os operadores, por estar recém-
chegada  à  secretaria.  Posteriormente,  o  questionamento  também  foi  direcionado  ao
contador do município, que igualmente informou não ter conhecimento sobre o assunto.
Por fim, reforçou o pedido para que a administração municipal tome providências para
evitar prejuízos aos produtores rurais do município. Na sequência, o presidente colocou o
Projeto  de  Lei  nº  37/2026  em  votação,  solicitando  que  os  vereadores  favoráveis
permanecessem como estavam e os contrários se manifestassem colocando-se em pé. Não
havendo manifestações contrárias, declarou APROVADO o Projeto de Lei nº 37/2026 em
PRIMEIRA votação. Autores: , Tipo: Nominal, Sim: 8, Não: 0, Abstenções: 0,  Resultado:
Aprovado Votos Nominais : BERTINHO CASAVECHIA - Sim ; CELSO DA PRODUSOL -
Não Votou ; CIDÃO - Sim ; Dorvalina Aparecida Bis Porfirio - Sim ; LUIZ HENRIQUE -
Sim ; NEINHA - Sim ; Roberto Franco de Lima - Sim ; Vilson Ferreira de Castro - Sim ; ZÉ
DO DEPÓSITO - Sim ; 9 - Projeto de Lei Ordinária nº 38 de 2026, Autoriza o Executivo
Municipal  a  efetuar  a  abertura  de  Crédito  Adicional  Suplementar  no  orçamento  do
Município de Cruzmaltina para o Exercício de 2026 e dá outras providências. - Obs.: O
presidente solicitou a leitura da ementa do Projeto de Lei nº 38/2026 e da ementa do
parecer das comissões. Foi realizada a leitura da ementa do Projeto de Lei nº 38/2026, que
autoriza o Poder Executivo Municipal a efetuar abertura de crédito adicional suplementar
no  orçamento  do  município  de  Cruzmaltina  para  o  exercício  de  2026  e  dá  outras
providências. Na sequência, foi lido o parecer das comissões, favorável à tramitação e
aprovação do projeto. Posteriormente, o presidente colocou o projeto em discussão. Foi
concedida a palavra ao vereador Luiz, que informou que o projeto, no valor aproximado de
R$ 335.000,00, foi analisado na reunião realizada na quinta-feira anterior, destacando que
os recursos serão destinados integralmente para a área da saúde. Explicou que grande
parte dos valores é proveniente de recursos vinculados ao PAB — Piso da Atenção Básica.
Citou ainda a existência de R$ 100.000,00 provenientes de emenda do deputado federal
Nishimori, aliado político do vereador Alberto, recurso que, segundo ele, já se encontra
pago ao município.  Mencionou também outros  R$ 100.000,00 oriundos de emenda da
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deputada  federal  Luísa  Canziani,  aliada  do  vereador  Rodrigo,  além de  R$ 200.000,00
destinados à  saúde de Cruzmaltina por meio de emenda do deputado federal  Geraldo
Mendes,  conforme informações  recebidas  em conversa  com o  secretário  municipal  de
Saúde. O vereador ressaltou o compromisso da Câmara Municipal e dos vereadores na
busca por recursos para o município, destacando a atuação do Legislativo na captação de
investimentos para auxiliar no custeio da saúde pública. Por fim, registrou agradecimento
público  ao  deputado  federal  Geraldo  Mendes  pelos  recursos  destinados  ao  município,
afirmando  que  os  valores  contribuirão  para  manutenção  dos  serviços  de  saúde  nos
próximos meses. Foi concedida a palavra ao vereador Rodrigo, que confirmou a destinação
de emenda parlamentar no valor de R$ 100.000,00 pela deputada federal Luísa Canziani
ao município de Cruzmaltina. O vereador relatou que conversou com o senhor Marcelo
sobre a aplicação dos recursos e destacou que o projeto prevê plano de trabalho específico
para utilização da verba. Ressaltou a importância de que os recursos sejam aplicados de
forma adequada, visando fortalecer os atendimentos da saúde, especialmente na atenção
primária. Destacou ainda que os investimentos contribuirão diretamente para melhoria
dos serviços prestados à população e afirmou que continuará buscando novos recursos
para o município, com o objetivo de promover melhorias contínuas na área da saúde. Por
fim, registrou agradecimento à deputada federal Luísa Canziani pela parceria e pelo apoio
prestado ao município de Cruzmaltina. Foi concedida a palavra ao vereador Alberto, que
cumprimentou os presentes na sessão e os cidadãos que acompanhavam pelos meios de
comunicação e redes sociais. O vereador também registrou agradecimento ao deputado
federal Nishimori, pela destinação de R$ 100.000,00 para a área da saúde do município.
Destacou ainda o trabalho desenvolvido pelos vereadores na busca de recursos e emendas
parlamentares  para  Cruzmaltina,  ressaltando  a  importância  da  atuação  conjunta  em
benefício do município e da continuidade dos serviços públicos. Por fim, agradeceu a todos
e encerrou sua fala. Na sequência, o presidente colocou o Projeto de Lei nº 38/2026 em
votação,  solicitando  que  os  vereadores  favoráveis  permanecessem como estavam e  os
contrários se manifestassem colocando-se em pé. Não havendo manifestações contrárias,
declarou APROVADO o Projeto de Lei nº 38/2026 em PRIMEIRA votação. Autores: , Tipo:
Nominal,  Sim:  8,  Não:  0,  Abstenções:  0,  Resultado:  Aprovado Votos  Nominais  :
BERTINHO CASAVECHIA - Sim ; CELSO DA PRODUSOL - Não Votou ; CIDÃO - Sim ;
Dorvalina Aparecida Bis Porfirio - Sim ; LUIZ HENRIQUE - Sim ; NEINHA - Sim ; Roberto
Franco de Lima - Sim ; Vilson Ferreira de Castro - Sim ; ZÉ DO DEPÓSITO - Sim ;  10 -
Projeto de Lei Ordinária nº 42 de 2026, Autoriza o Executivo Municipal a efetuar a
abertura de Crédito Adicional Suplementar no orçamento do Município de Cruzmaltina
para o Exercício de 2026 e dá outras providências. - Obs.: presidente solicitou a leitura da
ementa do Projeto de Lei nº 42/2026 e da ementa do parecer das comissões. Foi realizada
a  leitura  da  ementa  do  Projeto  de  Lei  nº  42/2026,  que  autoriza  o  Poder  Executivo
Municipal a efetuar abertura de crédito adicional suplementar no orçamento do município
de Cruzmaltina para o exercício de 2026 e dá outras providências. Na sequência, foi lido o
parecer das comissões, favorável à tramitação e aprovação do projeto. Posteriormente, o
presidente colocou o projeto em discussão. Foi concedida a palavra ao vereador Luiz, que
destacou  que  o  projeto  representa  mais  um  resultado  das  reivindicações  e  esforços
realizados  pelos  vereadores  junto  às  lideranças  e  órgãos  competentes.  O  vereador
mencionou  que  o  tema  já  vinha  sendo  amplamente  debatido  entre  os  parlamentares,
citando conversas realizadas com os vereadores Vilson e Alberto, além da participação da
senhora Ivone nas discussões relacionadas à demanda existente no município.  Relatou
ainda que, durante audiência pública da assistência social,  foi  informado que o prédio
atualmente utilizado pelo CRAS estaria em situação irregular de ocupação, razão pela qual
o  município  necessita  buscar  solução  adequada  para  o  funcionamento  do  serviço.  O
vereador  Luiz  relatou  que,  desde  o  início  do  mandato,  os  vereadores  buscaram
informações junto aos secretários municipais sobre as principais demandas do município,
ocasião em que foi apresentada pela então secretária Keila a necessidade relacionada à
construção de uma sede própria para o CRAS. Destacou que, a partir disso, os vereadores
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passaram a atuar para viabilizar o projeto, incluindo a aprovação de projeto de lei para
aquisição de terreno destinado à construção do prédio. Informou que a área foi adquirida
próxima ao terreno da Prefeitura e da associação existente no local. Segundo o vereador, o
projeto avançou ao longo do ano anterior, culminando com a aprovação da resolução do
Conselho Estadual, que contemplou o município de Cruzmaltina com recursos superiores a
R$ 1.200.000,00 para construção do CRAS, por meio de transferência fundo a fundo. O
vereador  informou  ainda  que  os  recursos  já  se  encontram  depositados  na  conta  da
Prefeitura e que o valor permanece sem utilização, tendo inclusive gerado rendimentos
financeiros. Destacou que o crédito chegou recentemente à Câmara Municipal em regime
de urgência e já foi analisado pelos vereadores. Durante sua fala, solicitou maior agilidade
por parte da administração municipal para andamento do projeto, afirmando que percebeu
lentidão  na  parte  burocrática  da  Secretaria  de  Assistência  Social  após  a  troca  da
secretária da pasta. Esclareceu, contudo, que os serviços e oficinas da assistência social
continuam  funcionando  normalmente,  ressaltando  que  sua  observação  se  refere
especificamente  à  tramitação  administrativa  e  aos  procedimentos  necessários  para
cadastramento e execução dos projetos. O vereador Luiz destacou que a parte burocrática
relacionada  ao  projeto  exige  maior  empenho  e  agilidade  por  parte  da  administração
municipal, ressaltando que a construção do novo prédio do CRAS representa prioridade
para  o  município,  especialmente  pela  ausência  de  sede  própria  para  funcionamento
adequado do serviço. Ressaltou ainda que os recursos no valor de R$ 1.200.000,00 serão
destinados  à  construção  de  um  novo  prédio  para  o  CRAS,  fruto  de  reivindicações
realizadas pelos vereadores junto aos órgãos competentes. O vereador afirmou também
que  a  Câmara  Municipal  continuará  buscando  recursos  em  benefício  da  população,
independentemente  de  quem  esteja  ocupando  cargos  na  administração  municipal,
destacando  que  o  objetivo  principal  é  atender  os  interesses  da  comunidade  de
Cruzmaltina. Na sequência, foi concedida a palavra ao vereador Vilson, que destacou a
importância  do  projeto  e  afirmou  que  a  construção  prevista  proporcionará  melhores
condições de atendimento, conforto e estrutura adequada para funcionamento do CRAS e
realização das oficinas desenvolvidas no município.  O vereador ressaltou ainda que os
vereadores atuaram diretamente na busca pelos recursos destinados à construção do novo
prédio, considerando a obra de grande importância para a população. Por fim, informou
que posteriormente pretendia comentar também sobre a questão envolvendo a venda de
terrenos e os questionamentos apresentados pela população sobre o tema. Foi concedida a
palavra ao vereador Rodrigo, que destacou a importância do projeto,  afirmando que a
situação envolvendo o CRAS é uma demanda antiga do município. O vereador ressaltou
que a Prefeitura necessita  possuir  prédios próprios  para funcionamento adequado dos
serviços  públicos,  defendendo  a  importância  da  construção  da  nova  sede  do  CRAS.
Comentou ainda que o trabalho desenvolvido no local atende diferentes públicos, como
crianças e idosos, por meio de oficinas e atividades sociais, destacando que os serviços
realizados possuem grande relevância para a população e não podem ser interrompidos.
Segundo o vereador, a construção de um novo prédio proporcionará melhores condições
de  atendimento,  ampliação  dos  espaços  e  continuidade  adequada  das  atividades
desenvolvidas pela assistência social. Por fim, parabenizou os vereadores envolvidos na
busca  pelos  recursos  destinados  ao  projeto  e  afirmou  que  a  Câmara  Municipal  está
cumprindo seu papel ao autorizar a abertura do crédito necessário para execução da obra,
manifestando expectativa de que os recursos sejam aplicados da melhor forma possível.
Na sequência, o presidente colocou o Projeto de Lei nº 42/2026 em votação, solicitando
que  os  vereadores  favoráveis  permanecessem  como  estavam  e  os  contrários  se
manifestassem  colocando-se  em  pé.  Não  havendo  manifestações  contrárias,  declarou
APROVADO o Projeto de Lei nº 42/2026 em PRIMEIRA votação. Autores: , Tipo: Nominal,
Sim:  8,  Não:  0,  Abstenções:  0,  Resultado:  Aprovado Votos  Nominais  : BERTINHO
CASAVECHIA -  Sim ;  CELSO DA PRODUSOL -  Não Votou ;  CIDÃO -  Sim ;  Dorvalina
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Aparecida Bis Porfirio - Sim ; LUIZ HENRIQUE - Sim ; NEINHA - Sim ; Roberto Franco de
Lima - Sim ; Vilson Ferreira de Castro - Sim ; ZÉ DO DEPÓSITO - Sim ; 

Ocorrências da Sessão: O Senhor Presidente deixou a palavra livre aos vereadores que
quisessem se pronunciar pelo prazo máximo de 10 minutos, na forma regimental. Fazendo
uso da palavra, o Vereador Vilson disse que foi bom que já haviam emendado o assunto,
agora sobre o CRAS, pois havia uma sequência de temas a serem tratados, entre eles a
venda do terreno que é dos funcionários. Relatou que foi questionado naquela semana por
alguns funcionários públicos. Segundo informou, eles disseram que, na Vila Diniz, alguém
teria levado um termo de desistência, porém não souberam informar quem o havia levado
nem explicar o que seria feito com o dinheiro que pertence à associação. Diante disso,
solicitou que fossem pedidas informações ao Executivo para que acionasse a Associação
dos Funcionários Públicos, uma vez que vários funcionários assinaram o referido termo.
Acrescentou  que  os  funcionários  informaram  que,  no  momento  da  assinatura  do
documento, foi dito que cada um receberia R$ 800,00. Disse que ficou surpreso com a
informação, pois acreditava que não seria dessa forma, mas que não poderia afirmar nada
sem possuir  um documento concreto em mãos para esclarecer aos funcionários o que
seria feito. Solicitou esclarecimentos sobre eventual dissolução da associação, os valores
existentes em caixa, os recursos arrecadados, o montante total disponível e os recursos
que  se  encontram  em  conta  da  associação,  destacando  que  a  entidade  possui  seus
representantes  responsáveis.  O  Vereador  Vilson  solicitou  ao  Senhor  Presidente  que
encaminhasse  um pedido de  informações  ao  Executivo,  para  que fossem prestados  os
devidos  esclarecimentos  aos  funcionários  públicos  sobre  a  situação  mencionada.  Na
sequência, informou que naquela semana seria realizada a festa na comunidade do Olho
D'Água.  Diante disso,  pediu ao Senhor Presidente que encaminhasse com urgência ao
Secretário competente uma indicação verbal para que fosse passado o rolo compactador
até a igreja e realizada uma vistoria na estrada, tendo em vista o grande fluxo de veículos
esperado durante o evento. Destacou que se trata de uma festa grande e tradicional da
comunidade. Informou ainda que a própria comunidade havia solicitado melhorias no local
e aproveitou para agradecer ao Secretário, que na semana anterior atendeu ao pedido
encaminhando dois caminhões de pedra brita para o salão da comunidade. Ressaltou que
os  pedidos  da  comunidade  vêm  sendo  atendidos  gradativamente,  mas  considerou
importante  registrar  em ata  as  informações,  uma vez  que a  população acompanha as
manifestações  feitas  na  tribuna  e,  muitas  vezes,  não  toma  conhecimento  de  ações
realizadas apenas por meio de solicitações diretas. Por fim, reforçou o pedido para que
fosse  encaminhada  a  indicação  verbal  ao  Secretário,  solicitando  o  envio  do  rolo
compactador ao local o mais rápido possível, considerando que a festa aconteceria no final
de semana e que a proximidade do feriado de Corpus Christi reduzia o tempo disponível
para a execução do serviço.  O Vereador Vilson observou que,  em razão do feriado de
Corpus Christi, os serviços da Prefeitura funcionariam apenas até quarta-feira, restando,
portanto, apenas os dias de terça e quarta para a realização dos trabalhos solicitados. Por
esse motivo, reforçou o pedido para que o serviço fosse agilizado. Informou que as equipes
já estavam trabalhando na região da Vila, onde haviam realizado melhorias em trechos de
estrada,  incluindo  a  subida  próxima  à  propriedade  do  senhor  Marciel.  Relatou  que
conversou com os responsáveis pelos serviços e destacou a importância dessas ações para
os produtores rurais. Ressaltou que o produtor rural deseja, principalmente, estradas em
boas condições para ter acesso à sua propriedade, transportar sua produção e desenvolver
suas atividades. Afirmou que o produtor não está pedindo favores, mas apenas condições
adequadas  para  trabalhar.  Comentou  que  ficou  satisfeito  ao  receber  uma  ligação  do
senhor  Marciel  elogiando  os  serviços  realizados,  demonstrando  a  satisfação  dos
moradores  beneficiados.  Destacou  que  é  dessa  forma  que  os  trabalhos  devem  ser
conduzidos, com o secretário organizando as equipes e disponibilizando os maquinários
para atender as demandas da população. Mencionou que o município dispõe atualmente
de quatro caminhões novos,  duas patrolas,  um rolo compactador e duas escavadeiras,
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equipamentos que permitem a realização de um trabalho eficiente. Acrescentou que, com
a disponibilidade de cascalho próximo aos locais de intervenção, como ocorre na região da
Vila, é possível executar diversos serviços em curto espaço de tempo, atendendo vários
pontos  que  necessitam  de  melhorias.  O  Vereador  Vilson  destacou  que  a  maneira  de
conduzir  os  trabalhos  é  justamente  observar  previamente  as  condições  das  estradas,
identificando  os  pontos  de  maior  dificuldade  para  que  sejam  realizadas  as  melhorias
necessárias. Comentou que, ao verificar os locais com problemas, basta levar o caminhão
de pedra, espalhar o material e passar o rolo compactador, o que já proporciona melhores
condições de tráfego aos produtores rurais. Afirmou que, dessa forma, os produtores ficam
agradecidos  e  os  vereadores  não  precisam  permanecer  constantemente  fazendo  os
mesmos pedidos. Ressaltou que esse é o papel do secretário, percorrendo o município e
identificando as demandas existentes. Destacou que ficou satisfeito com a chegada dos
serviços na região da Vila, onde havia necessidade de melhorias. Na sequência, fez uma
indicação verbal referente à estrada de acesso à propriedade do senhor filho do senhor
Matias, que possui duas ou três estufas de tomate. Observou que o acesso passa pelo
território de município vizinho, mas ressaltou que existe legislação municipal que permite
a cooperação e a realização de serviços em benefício dos produtores locais, mesmo em
trechos situados fora dos limites do município. Solicitou, portanto, que fossem realizados
os serviços necessários naquele trecho de estrada, considerando a importância do acesso
para o escoamento da produção de tomate. Salientou que se trata do sustento de uma
família  que trabalha diariamente em sua propriedade e que merece o apoio do poder
público. Acrescentou que os tributos gerados pela atividade retornam ao município, uma
vez  que  a  produção  é  comercializada  localmente,  beneficiando  a  economia  municipal.
Disse  acreditar  que,  com a realização dos  serviços,  o  produtor  ficará bem atendido e
satisfeito. Por fim, ressaltou que, se o secretário continuar realizando os serviços de forma
organizada e atendendo os pontos mais necessários, os vereadores não precisarão insistir
constantemente nos mesmos pedidos durante as sessões. Destacou que o objetivo não é
fazer cobranças repetitivas, mas sim que o trabalho seja desenvolvido de forma contínua e
eficiente, com dedicação das equipes e aproveitamento adequado da jornada de trabalho.
O Vereador Vilson prosseguiu destacando que, para que os serviços rendam, é necessário
aproveitar adequadamente o horário de trabalho. Observou que as equipes que atuam na
rodovia já estão em serviço às 7 horas da manhã, enquanto o expediente do município
ocorre das 7h30 às 11h30 e das 13h às 17h. Ressaltou que, com dedicação e bom ritmo de
trabalho, é possível realizar muitos serviços em pouco tempo. Mencionou que o município
dispõe atualmente de quatro caminhões novos, pá carregadeira e demais equipamentos
em excelentes condições de uso, afirmando que basta desenvolver o trabalho para que os
resultados  apareçam.  Encerrando  sua  manifestação,  agradeceu  a  atenção  de  todos  e
devolveu a palavra ao Senhor Presidente. Em seguida, o Senhor Presidente concedeu a
palavra  ao  Vereador  Alberto.  O  Vereador  Alberto  iniciou  sua  fala  concordando  com a
sugestão apresentada pelo Vereador Vilson quanto à utilização do rolo compactador nas
estradas,  destacando  que  a  medida  proporciona  excelentes  resultados  e  melhora
significativamente as condições de tráfego. Comentou que o serviço deveria ser realizado
com maior frequência, devido à sua eficiência. Na sequência, apresentou uma indicação
verbal, esclarecendo que não se tratava de uma cobrança, mas de uma solicitação. Relatou
que, em frente à residência do senhor conhecido como “Butija”, existe uma boca de lobo
danificada,  situação  que  já  lhe  havia  sido  comunicada  diversas  vezes  pelo  morador.
Informou que,  inclusive,  havia  recebido  nova  reclamação  na  quinta-feira  anterior,  não
sabendo informar se o problema foi resolvido posteriormente. Acrescentou que a esposa
do  morador  sofreu  um  AVC  e  que  a  situação  tem  gerado  preocupação  à  família,
principalmente em razão dos riscos ocasionados pelo estado da boca de lobo. Disse que o
senhor conhecido como ‘Butija’ já havia solicitado providências em várias oportunidades,
sem que o problema fosse solucionado. Diante disso, solicitou que os responsáveis pelo
setor competente tomassem as providências necessárias para realizar o reparo. Ressaltou
que  os  vereadores  são  constantemente  procurados  pela  população  para  encaminhar
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demandas e, por esse motivo, têm a obrigação de transmitir essas reivindicações ao Poder
Executivo. Finalizou sua manifestação agradecendo a atenção de todos e devolvendo a
palavra ao Senhor Presidente. Em seguida, o Senhor Presidente concedeu a palavra ao
Vereador Aparecido. O Vereador Aparecido cumprimentou os demais vereadores, o senhor
Clovis Becaria, presente na sessão, e todos aqueles que acompanhavam os trabalhos pelas
redes  sociais.  Em  sua  manifestação,  comentou  sobre  a  situação  das  estradas  rurais,
ressaltando que muitas vezes é necessário se colocar no lugar das pessoas que dependem
delas diariamente. Citou o caso o produtor rural conhecido como 'Pithula', que enfrenta
dificuldades para escoar sua produção de tomate, destacando que não é uma situação fácil
e que gera muito sofrimento aos produtores. Afirmou que o Secretário já se encontrava
trabalhando na região da Vila e demonstrou confiança de que os pedidos que aguardam
atendimento naquela localidade serão realizados. Mencionou o morador conhecido pelo
apelido  de  'Zezinho  Mineiro',  que  igualmente  necessita  de  melhorias  nas  estradas  de
acesso à sua propriedade, as quais se encontram em condições precárias. Prosseguindo,
destacou que a questão das estradas é um problema sério, observando que, muitas vezes,
a Prefeitura realiza os reparos necessários e deixa as vias em boas condições, porém nem
sempre há a colaboração por parte de alguns proprietários rurais. Segundo relatou, em
determinadas situações a água é direcionada para as estradas sem os devidos cuidados,
provocando erosões e danificando os serviços executados. Por esse motivo, ressaltou a
importância  da  colaboração  entre  os  agricultores  e  o  Poder  Público,  permitindo  a
construção  de  caixas  de  contenção  e  demais  mecanismos  necessários  para  o  correto
escoamento das águas pluviais, contribuindo para a conservação das estradas e evitando
novos  danos.  O  Vereador  Aparecido  prosseguiu  afirmando  que,  muitas  vezes,  os
proprietários realizam o plantio muito próximo às estradas, o que dificulta a conservação
das vias rurais. Observou que, mesmo quando o serviço é realizado de forma adequada,
em pouco tempo as estradas acabam ficando cheias de terra e com os dispositivos de
drenagem  obstruídos.  Destacou  que,  sem  a  existência  de  caixas  de  contenção  para
segurar a água, o escoamento ocorre diretamente sobre a estrada, provocando erosões e
danificando  os  trechos  recuperados.  Ressaltou  a  importância  da  colaboração  dos
proprietários para a preservação das melhorias realizadas pelo município. Não havendo
mais assuntos a tratar, agradeceu a atenção de todos e encerrou sua manifestação. Em
seguida,  o  Senhor  Presidente  concedeu  a  palavra  ao  Vereador  Roberto.  O  Vereador
Roberto  cumprimentou  o  Senhor  Presidente,  os  demais  vereadores,  o  senhor  Clovis
Becaria e toda a população que acompanhava a sessão pelas redes sociais. Ao fazer uso da
palavra,  comentou  sobre  a  questão  das  estradas  rurais  e  relembrou  que,  na  sessão
anterior, havia apresentado uma indicação solicitando melhorias em determinado trecho.
Relatou que, já no dia seguinte, o Secretário, acompanhado do senhor Paulinho, esteve no
local realizando os serviços necessários. Informou que, em determinado trecho da estrada,
próximo à localidade do senhor conhecido como ‘Percinato’, não houve necessidade de
utilizar pedra adicional, pois já existia material nas laterais da via. Segundo relatou, esse
material  foi  puxado  para  o  centro  da  estrada  e,  posteriormente,  foi  passado  o  rolo
compactador,  proporcionando  uma  melhora  significativa  nas  condições  de  tráfego.
Destacou a rapidez na execução dos serviços e manifestou satisfação com o resultado
obtido,  afirmando  que  o  trabalho  ficou  muito  bem  realizado.  Acrescentou  ainda  que
serviços semelhantes também foram executados nas proximidades do trevo, contribuindo
para a melhoria das condições das vias do município.   O Vereador Roberto agradeceu ao
Secretário pelo atendimento da solicitação apresentada anteriormente, destacando que os
serviços  realizados  nas  estradas  têm  proporcionado  bons  resultados  e  satisfação  à
população.  Ressaltou  que,  quando  a  manutenção  é  feita  antes  que  as  estradas  se
deteriorem excessivamente, os trabalhos são executados com maior rapidez e eficiência.
Observou  que  todos  os  vereadores  vêm  cobrando  melhorias  nas  estradas  rurais  e
enfatizou a importância da conservação dessas vias, considerando que são essenciais para
o deslocamento dos produtores rurais, o transporte escolar e o escoamento da produção
agrícola.  Afirmou  que  as  estradas  representam  uma  das  principais  necessidades  da
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população  da  zona  rural.  Na  sequência,  atendendo  a  um  pedido  do  senhor  Jeferson,
conhecido como “Bodinho”, e de sua esposa, fez um convite aos vereadores e à população
em geral. Informou que todas as terças-feiras é realizado um leilão de gado no recinto da
Estância 3J. Relatou que o convite se estendia a todos os munícipes, destacando que não é
necessário participar como comprador ou vendedor para prestigiar  o  evento.  Segundo
informou, os participantes podem comparecer para acompanhar o movimento, conversar
com amigos e participar do ambiente de confraternização. Acrescentou que, a partir das
19 horas, é oferecida uma janta gratuita aos presentes, proporcionando um momento de
convivência  entre  os  participantes.  Finalizou  reforçando  o  convite  à  população  para
prestigiar o evento e agradeceu a atenção de todos. Em seguida, o Senhor Presidente
concedeu a palavra ao Vereador Rodrigo. O Vereador Rodrigo iniciou sua fala dizendo que,
em  relação  às  estradas,  também  esteve  conversando  com  o  Secretário  Vlaumir,
destacando que a experiência dele pode ser maior, porém os vereadores estão em contato
direto com a população e circulam pelo município. Relatou que, conforme conversa com os
servidores do depósito aonde trabalha, que atuam com os caminhões em diversas regiões
do  município,  há  a  necessidade  de  estabelecer  prioridades  nos  serviços.  Citou  como
prioridade  o  transporte  escolar,  a  atividade  das  granjas  e  o  transporte  de  leite,
entendendo que essas situações devem ser atendidas primeiro, especialmente quando há
problemas nessas áreas.  Após isso,  defendeu que,  posteriormente,  sejam realizados os
demais  serviços  de  manutenção e  melhoria  das  estradas.  Mencionou como exemplo  a
estrada da Palmeirinha e  da região do Rio  das  Flores,  afirmando que nesses  locais  o
trabalho  seria  mais  de  manutenção,  sendo  necessário  apenas  o  acompanhamento
contínuo. Destacou ainda que, uma vez feito o serviço inicial, basta manter a conservação,
passando a máquina periodicamente para correção de pequenos pontos. Segundo afirmou,
se houver um acompanhamento constante das condições das estradas e identificação dos
pontos críticos pelo secretário,  os serviços poderão ser realizados com mais rapidez e
eficiência.  O  Vereador  Rodrigo  prosseguiu  destacando  que  é  necessário  aproveitar  o
momento, considerando que atualmente o município dispõe de um maquinário em boas
condições,  conforme  já  mencionado  anteriormente.  Ressaltou  que  é  fundamental
aproveitar  o  tempo  seco  e  as  condições  climáticas  favoráveis  para  a  realização  dos
serviços.  Afirmou  que  há  servidores  que  não  medem  esforços  para  a  execução  dos
trabalhos, o que contribui para o bom andamento das ações. Destacou a importância da
parceria  entre  os  setores  para  que  os  serviços  sejam  realizados  de  forma  eficiente,
contribuindo  para  a  solução  dos  problemas  existentes.  Ressaltou  que  as  estradas  são
fundamentais para o produtor rural, para o transporte escolar e para a área da saúde,
especialmente no atendimento às comunidades do interior. Observou que tanto a saúde
quanto a educação dependem diretamente das condições das estradas, considerando-as
essenciais  para  o  bom funcionamento  desses  serviços.  Prosseguindo,  afirmou que,  em
conversa com o Secretário Vlaumir, percebeu disposição para o diálogo e entendimento,
acreditando  que,  com  ajustes  e  organização,  será  possível  reduzir  a  necessidade  de
constantes  cobranças  e  solicitações  por  parte  dos  vereadores.  Finalizou suas  palavras
afirmando acreditar que a situação tende a se normalizar, encerrando sua manifestação e
agradecendo a atenção de todos. Em seguida, o Senhor Presidente concedeu a palavra ao
Vereador Luiz. O Vereador Luiz iniciou sua fala voltando um pouco ao assunto mencionado
pelos colegas, destacando a festa realizada no Olho D’Água, mencionada anteriormente
pelo Vereador Vilson, ressaltando que se trata de uma festa sempre muito boa. Comentou
também sobre a festa realizada no João Vieira, a qual considerou igualmente muito bem-
sucedida. Sugeriu que seja pensado um projeto voltado ao setor de turismo no município,
especialmente no turismo religioso,  que considerou forte  em Cruzmaltina.  Citou como
exemplo as festividades e eventos religiosos já existentes, mencionando a comunidade do
João  Vieira,  a  localidade  do  Olho  D’Água,  a  Diaconia  Santa  Rita,  a  trezena  de  Santo
Antônio na Primavera, além das comunidades da Vila Diniz e São Domingos, bem como a
paróquia local.  Ressaltou que há um potencial  significativo para o desenvolvimento do
turismo religioso no município, envolvendo não apenas a tradição católica, mas também
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considerando a presença de uma comunidade evangélica bastante expressiva. Destacou
que já teve a oportunidade de acompanhar alguns desses eventos e reforçou a importância
de se pensar em ações estruturadas por meio da Secretaria  de Indústria,  Comércio e
Turismo, visando fomentar e organizar melhor esse segmento no município. O Vereador
Luiz prosseguiu tratando da questão das estradas rurais, informando que, na localidade do
Monte Alto, o Secretário Vlaumir realizou um bom trabalho de manutenção, deixando a
estrada em melhores condições, conforme já havia sido solicitado em reunião anterior.
Manifestou  agradecimento  pelo  atendimento  da  demanda.  Ressaltou,  entretanto,  a
necessidade de maior atenção na região do Rio das Flores, onde ainda existem pontos que
necessitam de melhorias. Destacou que, conforme mencionado pelo Vereador Rodrigo, em
estradas que já passaram por levantamento adequado, como na região da Palmeirinha, o
trabalho consiste basicamente na manutenção, sendo necessário apenas o uso da patrola
para  conservação.  Comentou  ainda  que  o  município  dispõe  atualmente  de  um  rolo
compactador maior, equipado com cabine e ar-condicionado, o que proporciona melhores
condições  de  trabalho  ao  operador.  Destacou  que,  com  esse  equipamento,  é  possível
realizar  a  compactação  das  estradas  mesmo  em  períodos  de  chuva,  desde  que
adequadamente planejado, o que contribui para a melhoria da qualidade das vias rurais.
Finalizou afirmando que, com o uso adequado do maquinário disponível, especialmente em
condições  de  solo  mais  úmido,  é  possível  obter  resultados  ainda  mais  eficientes,
proporcionando  estradas  em  melhores  condições  de  trafegabilidade.  O  Vereador  Luiz
prosseguiu sua fala comentando sobre as audiências públicas realizadas na semana, em
especial a audiência pública da saúde. Parabenizou a condução da audiência, destacando
que houve uma melhora significativa na forma de apresentação, com dados mais claros,
visíveis  e  compreensíveis,  permitindo  melhor  acompanhamento  das  informações
apresentadas.  Mencionou  a  presença  da  Vereadora  Edineia  na  referida  audiência  e
sugeriu ao Secretário responsável que, sempre que possível, as audiências públicas sejam
realizadas em horário mais adequado, seja mais cedo ou mais tarde, de modo a facilitar a
participação da população. Ressaltou ainda a importância de que esses eventos ocorram
na estrutura da Câmara Municipal, para possibilitar a transmissão e ampliar o acesso da
população de Cruzmaltina às informações, especialmente sobre a área da saúde. Observou
que,  na  referida  audiência,  não  houve  grande  participação  popular,  sendo  composta
majoritariamente por servidores e membros do Conselho Municipal de Saúde, além dos
vereadores  presentes.  Destacou  que  foram  apresentados  diversos  dados  relevantes,
principalmente relacionados a situações em que pacientes acabam agendando exames e
não comparecem, o que gera custos adicionais ao município. Enfatizou a importância de
conscientização da população quanto ao comparecimento aos exames e procedimentos
agendados,  visando  melhor  utilização  dos  recursos  públicos  e  maior  eficiência  no
atendimento  da  saúde  municipal.  O  Vereador  relatou  que  também  deveriam  ser
registrados  os  casos  em  que  o  paciente  comparece  em  horário  ou  local  incorreto,
sugerindo  que  esses  dados  sejam  anotados  para  melhor  compreensão  do  que  vem
acontecendo no setor. Na sequência, informou que também foi realizada audiência pública
da assistência social, da qual participaram ele próprio, o Vereador Rodrigo e o Vereador
Vilson. Destacou que, na ocasião, foi apresentado tudo o que é ofertado pela assistência
social,  bem como os recursos recebidos e sua aplicação, ressaltando a importância de
cada repasse, incluindo informações sobre o recurso do CRAS, que já se encontrava em
caixa e rendendo valores. Comentou ainda a audiência pública das metas fiscais, realizada
na quinta-feira à noite, destacando que ela trouxe preocupações relevantes. Ressaltou que
a apresentação foi mais clara e compreensível tanto para os vereadores quanto para a
população, permitindo melhor entendimento sobre a destinação dos recursos, separando
despesas por secretaria, recursos próprios e recursos vinculados. Observou que chamou
atenção a redução significativa do recurso próprio do município, conhecido como recurso
livre, que se encontra em torno de 4 milhões, indicando que o município está utilizando
suas  reservas  financeiras.  Demonstrou  preocupação  com essa  situação,  especialmente
quanto ao planejamento diante da reforma tributária que entrará em vigor no próximo
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ano. Relatou que, ao questionar a Secretaria e os contadores sobre o planejamento do
município diante dessas mudanças, foi informado que existe apenas um estudo contábil
em andamento. Destacou que a atual Secretária de Finanças já integrava anteriormente a
área administrativa, o que, em sua avaliação, deveria permitir maior conhecimento prévio
sobre  a  situação  e  os  impactos  futuros  no  Executivo  municipal.  A  reforma  tributária
deverá impactar significativamente os municípios,  especialmente os de pequeno porte,
como é o caso de Cruzmaltina. Ressaltou que o município depende, em grande parte, de
recursos provenientes de fora, embora também haja arrecadação interna por meio dos
produtores rurais e do comércio local. Observou que, caso não seja realizado um estudo
adequado para melhorar a arrecadação e organizar as finanças municipais, poderão surgir
dificuldades futuras. Relatou que, conforme informado em curso do Tribunal de Contas
realizado em Londrina, as definições estabelecidas no período de transição da reforma
poderão impactar a arrecadação municipal pelos próximos 70 anos.  Destacou que isso
exige grande responsabilidade por parte dos gestores municipais, que devem planejar e
organizar as contas públicas com cautela,  considerando os efeitos de longo prazo das
decisões tomadas no presente. Afirmou que se trata de um período que pode comprometer
o  futuro  do  município  por  muitas  décadas,  não  sendo  algo  de  curto  prazo.  Por  fim,
demonstrou  preocupação  com  o  fato  de  o  município,  em  sua  avaliação,  não  estar
suficientemente atento às mudanças da reforma tributária, ressaltando que o Tribunal de
Contas já vem alertando sobre o tema há bastante tempo. O Vereador Luiz prosseguiu sua
fala relatando que, ao ouvir as informações apresentadas pelo Tribunal de Contas sobre a
reforma tributária, ficou bastante preocupado, afirmando que a situação causa impacto e
exige  atenção.  Destacou  que,  na  audiência  pública,  também  ficou  evidente  sua
preocupação com a falta  de preparação do município  para enfrentar  essas  mudanças,
especialmente na área de planejamento financeiro. Ressaltou que, em sua avaliação, há
falta de planejamento no município de Cruzmaltina, principalmente diante das alterações
previstas na reforma tributária. Na sequência, retomou o assunto referente ao concurso
público, informando que, ao questionar a Secretária, foi informado que ela havia assumido
recentemente a função, embora já tenha atuado anteriormente na área administrativa, o
que, em sua opinião, deveria possibilitar maior conhecimento sobre o tema. Acrescentou
que, segundo relato,  a responsabilidade pelas informações foi  atribuída ao contador,  o
qual informou que o estudo contábil do concurso foi realizado recentemente, sem precisão
quanto  ao  impacto  total.  O  Vereador  também  mencionou  a  existência  de  projeto
relacionado ao aumento salarial do assessor jurídico aqui na câmara, destacando que, ao
longo  dos  anos,  esse  reajuste  pode  alcançar  cerca  de  50%,  o  que  impacta  no  limite
prudencial  do município de Cruzmaltina.  Alertou ainda para a necessidade urgente da
realização do concurso público, ressaltando que o município corre o risco de ficar sem
profissionais em áreas essenciais, como professores, médicos e operadores de máquinas.
Observou que, conforme já mencionado em outras sessões pelo Presidente,  o tema do
concurso tem sido recorrente e ainda não foi solucionado. Por fim, criticou a demora na
realização do concurso público, comparando a situação com municípios vizinhos, como
Borrazópolis e Mauá da Serra, que, segundo informou, já realizaram ou estão realizando
seus processos de concurso, enquanto Cruzmaltina permanece sem avanços significativos
na área, o que, em sua avaliação, compromete a organização da administração pública. E
concluiu sua manifestação reforçando, novamente, a necessidade de atenção ao concurso
público e solicitando que a Secretaria de Finanças estude com maior profundidade os
impactos da reforma tributária no município de Cruzmaltina. Destacou a importância de a
Comissão de Justiça, Redação, Finanças e Orçamento realizar um estudo mais detalhado
sobre o tema, dada a relevância e os possíveis impactos para o município nos próximos
anos. Defendeu ainda a convocação da Secretária para participação em audiência pública,
com o objetivo de debater  com a população os  rumos que o  município  deverá adotar
diante  das  mudanças  tributárias,  ressaltando  a  preocupação  com  o  futuro  da
administração  pública  caso  não  haja  planejamento  adequado.  Não  havendo  mais
manifestações do vereador, o Senhor Presidente concedeu a palavra à Vereadora Dorva. A

Câmara Municipal de Cruzmaltina - PR
Sistema de Apoio ao Processo Legislativo

03/06/2026

Avenida Padre Gualter Farias Negrão, 345 - Cruzmaltina PR Tel.: (43) 3454-1166 http://
www.cruzmaltina.pr.leg.br - E-mail: camaracruzmaltina@gmail.com 03/06/2026

Página 21



Vereadora Dorva iniciou sua fala cumprimentando os colegas vereadores e as pessoas que
acompanhavam a  sessão  pelas  redes  sociais.  Destacou  que,  quando  há  críticas,  estas
devem ser  feitas,  mas  que  também é  importante  reconhecer  e  agradecer  quando  há
elogios e  ações positivas.  Agradeceu,  em nome dos moradores,  mencionando inclusive
situação  citada  anteriormente  pelos  Vereadores  Roberto  e  Alberto,  relacionada  à
comunidade  do  Monte  Alto.  A  Vereadora  Dorva  prosseguiu  informando  que  recebeu
mensagens  de  moradores  agradecendo  pelos  serviços  realizados,  relatando  que,  após
algum  tempo  de  reivindicações,  foram  colocadas  pedras  em  algumas  estradas,
especialmente no trecho que dá acesso da região do senhor conhecido como “Belo” até a
localidade do senhor conhecido como “Toninho” e do senhor conhecido como “Zé Anhani”.
Destacou que os moradores ficaram satisfeitos com o atendimento da demanda, motivo
pelo qual fez questão de registrar o agradecimento ao Secretário Vlaumir pelos serviços
executados.  Na  sequência,  reforçou  que  continuam  sendo  encaminhados  pedidos  de
melhorias, mencionando a região do pessoal do senhor João. Solicitou que, assim que for
concluída a colheita do tomate, seja dada atenção especial à estrada da região, uma vez
que, segundo relatos, no momento não é possível realizar intervenções devido à produção
em andamento. Ressaltou a importância de, após a colheita, serem realizadas melhorias
na  estrada  da  propriedade  do  senhor  João  e  da  senhora  Creusa,  visando  deixá-la  em
melhores condições para as próximas safras de tomate. Por fim, reiterou o agradecimento,
em nome dos  moradores  do  Monte  Alto,  pela  colocação  de  cascalho  e  pela  melhoria
realizada nas  estradas  da comunidade,  encerrando sua manifestação e  agradecendo a
atenção  de  todos.  O  Senhor  Presidente  Celso  fez  uma  colocação  em  relação  ao  que
ocorreu na  audiência  pública  das  metas  fiscais,  especialmente  no  que diz  respeito  ao
questionamento  sobre  o  concurso  público.  Relatou  que,  antes  do  início  da  audiência,
questionou  o  contador  sobre  a  existência  de  algum  encaminhamento  referente  ao
concurso público, tendo sido informado por ele que não havia conhecimento de nenhuma
demanda  ou  informação  a  respeito.  No  entanto,  afirmou  que,  logo  no  decorrer  da
audiência  pública,  quando  o  tema  foi  novamente  abordado  junto  à  Secretária,  esta
mencionou que o contador já teria conhecimento da situação e que o assunto estaria em
andamento.  Destacou  que,  naquele  momento,  o  contador  demonstrou  certa  dúvida  na
resposta, considerando que, anteriormente, havia informado apenas a solicitação de um
estudo de impacto financeiro. Ressaltou a necessidade de maior clareza e alinhamento nas
informações  prestadas,  evitando  contradições  que  possam  gerar  interpretações
equivocadas sobre a real situação administrativa. Afirmou que, em sua avaliação, não há
um  processo  efetivamente  estruturado,  mas  apenas  a  solicitação  de  um  impacto
financeiro.  O  Senhor  Presidente  Celso  prosseguiu  afirmando  que  a  indecisão,  em sua
avaliação, vem sendo observada desde quem exerce função na Secretaria, destacando que
há  uma  transferência  de  responsabilidades  entre  setores,  sem  uma  definição  clara.
Utilizou a  expressão de que “a batata está quente”,  relatando que a responsabilidade
estaria sendo repassada de um setor para outro, sem que houvesse uma resposta efetiva
sobre o tema, especialmente em relação ao concurso público. Ressaltou que a audiência
pública foi gravada e pode ser consultada por qualquer cidadão, permitindo a verificação
das manifestações realizadas. Reforçou que, ao longo de todas as sessões, a Câmara tem
tratado  e  fortalecido  o  pedido  referente  ao  concurso  público,  sendo  solicitado  até  o
momento apenas o estudo de impacto financeiro. Questionou até que ponto essa situação
de transferência de responsabilidades continuará sem uma definição concreta, afirmando
que,  até  o  momento,  não  houve  encaminhamento  efetivo  que  trouxesse  uma resposta
positiva  à  população.  Por  fim,  reiterou  seu  posicionamento  favorável  à  realização  do
concurso público, destacando que, até então, não houve avanços concretos na matéria, e
manifestou  preocupação  com  a  ausência  de  definição  sobre  o  impacto  financeiro
solicitado. O Senhor Presidente demonstrou  preocupação com o impacto financeiro e com
o índice do município, relatando que houve uma evolução significativa do quadrimestre de
2024 até o ano de 2026, com um aumento expressivo no índice, aproximando-se de cerca
de 10%. Destacou que, caso não sejam adotadas medidas de controle e organização de
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algumas despesas, existe o risco de comprometimento desse índice, o que poderia gerar
dificuldades  para  o  município  em  futuras  adequações  e  responsabilidades  legais.
Ressaltou que esse é um ponto de atenção que deve ser observado com cuidado pela
administração. Comentou ainda que, muitas vezes, determinados assuntos são debatidos
no âmbito legislativo, porém, nos bastidores da administração, questões mais sensíveis
podem acabar não recebendo a devida atenção, especialmente aquelas relacionadas ao
controle  fiscal  e  financeiro.  Na  sequência,  mencionou  a  situação  do  recurso  livre  do
município,  esclarecendo  que,  ao  contrário  do  que  por  vezes  é  mencionado,  o  valor
disponível  gira  em  torno  de  aproximadamente  4  milhões.  Destacou  que  houve  uma
utilização significativa desse recurso ao longo do período, o que exige cautela na gestão
das  despesas.  Ressaltou  que  o  recurso  público  deve  ser  administrado  com
responsabilidade, fazendo uma comparação com a gestão doméstica, no sentido de que,
sem controle adequado,  os recursos podem se esgotar rapidamente.  A necessidade de
maior controle em relação a alguns gastos realizados com recurso livre, ressaltando que
se trata de uma orientação que vem sendo feita pela Presidência. Observou que poderão
surgir  interpretações  diversas  sobre  suas  colocações,  porém reforçou  que  o  papel  do
Legislativo é justamente o de orientar e acompanhar a aplicação dos recursos públicos.
Reiterou que as manifestações feitas na Câmara têm como objetivo alertar para situações
relacionadas ao concurso público, ao aumento do índice do município e à utilização do
recurso livre. Destacou que, embora haja entendimento de que os recursos devem ser
aplicados, é necessário que esses gastos estejam direcionados a ações que tragam retorno
e benefícios ao município. Ressaltou que a responsabilidade sobre essas decisões deve ser
compartilhada,  uma  vez  que  determinadas  matérias  acabam  sendo  apreciadas  pelo
Legislativo.  Na sequência,  comentou a aprovação do Projeto de Lei nº 37, referente à
aquisição de uma carreta basculante destinada ao uso da Secretaria de Agricultura, bem
como  de  uma  plataforma  para  o  mesmo  setor.  Destacou  que  tais  equipamentos  são
voltados  ao  apoio  das  atividades  da agricultura  municipal.  Aproveitou para  reforçar  a
importância  de  que  o  maquinário  adquirido  seja  utilizado  de  forma  adequada,
especialmente  em  atividades  relacionadas  à  produção  agrícola,  como  a  silagem,
considerando a demanda existente no município. Por fim, mencionou que, assim como em
outras  ocasiões,  houve  a  solicitação  e  acompanhamento  por  parte  dos  vereadores  em
relação a equipamentos do setor agrícola, destacando que algumas ações anteriores já
vêm apresentando resultados positivos. Mencionou ainda que, em conjunto com os demais
vereadores, foi solicitado anteriormente o retorno de um equipamento para o município, o
qual, segundo avaliação, vem apresentando resultados positivos na prática. Na sequência,
solicitou  que  o  Secretário  de  Agricultura  dê  a  devida  atenção  à  manutenção  dos
equipamentos do setor, ressaltando que já há demanda em andamento para a produção de
silagem aos produtores rurais. Informou que, conforme relato de operador, há necessidade
de revisão em uma das máquinas, incluindo falta de componentes e pequenos ajustes, os
quais  já  teriam  sido  comunicados  ao  secretário  há  algum  tempo.  Relatou  também  a
existência de vazamentos em um trator e a necessidade de reparos em outro equipamento,
incluindo a embreagem, que segundo informado, ainda pode ser consertada. Destacou a
importância de que esses reparos sejam realizados com urgência, enquanto não chega
novo maquinário  para reforçar  os  serviços  da agricultura.  Ressaltou que está  fazendo
essas  observações  como  forma  de  orientação,  por  se  tratar  de  ajustes  considerados
simples, mas essenciais para o bom andamento dos trabalhos. Observou que, no caso da
produção de silagem, o equipamento precisa estar em plenas condições de uso, sob pena
de comprometer toda a operação. Por fim, destacou que o período de colheita e preparo da
silagem é curto e exige agilidade, uma vez que o milho deve ser ensilado no ponto correto,
evitando perdas  no  processo  de  fermentação  e  garantindo  a  qualidade  do  produto.  O
Senhor  Presidente  Celso  prosseguiu  sua  fala  destacando  que  a  máquina  deve  estar
devidamente regulada e em plenas condições de uso, reforçando o pedido ao Secretário
para  que  providencie  a  revisão  e  manutenção  dos  equipamentos  da  agricultura,
considerando que se trata  de ajustes  simples,  mas essenciais  para o  atendimento dos
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pequenos  produtores.  Ressaltou  que  tais  demandas  já  teriam  sido  repassadas
anteriormente, sendo importante que sejam executadas com maior agilidade. Observou
que  o  Secretário,  segundo  avaliação,  precisa  dar  maior  celeridade  às  providências
necessárias,  a  fim  de  garantir  o  pleno  funcionamento  do  maquinário  a  partir  do  dia
seguinte. Afirmou ainda que o município dispõe de recursos, desde que aplicados de forma
correta, e que é fundamental manter os equipamentos em boas condições para atender
adequadamente a população rural, especialmente os pequenos produtores. 

Considerações Finais: Por fim, não havendo mais nada a tratar, agradeceu a presença de
   todos  que  acompanharam  a  sessão  e  apreciaram  a  matéria  em  pauta,  declarando
encerrada a presente sessão, desejando boa noite a todos.   

Assinatura de Todos os Parlamentares Presentes na Sessão
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